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1. Tool chuck 1. Mandrino 1. Took

2. Adjustment collar 2. Collare di regolazione 2. KoAdpo puBuiong

3. Grease cover 3. Coperchio del grasso 3. KdAuppa ypdoou

4. Air outlet 4. Uscita aria 4.'E€080¢ agpa

5. ON/OFF trigger 5. Grilletto ON/OFF (acceso/spento) 5. Zkav&aAn ON/OFF

6. Lock button 6. Pulsante di blocco 6. Koupri kKAelSwpatog

7. Main handle 7. Impugnatura principale 7. Kopla AaBn

8. Battery pack (not included) 8. Batteria (non inclusa) 8. Mnatapia (6gv mephapBaveral)
9. Auxiliary handle 9. Impugnatura ausiliaria 9. BonBntwkA Aapn

1. MaTPOHHUK 1. Mandrina 1. Stezna glava

2. Perynupalua sika 2. Guler de reglare 2. Ovratnik za podesavanje

3. Kanak 3a cma3BaHe 3. Capac de ungere 3. Poklopac za podmazivanje

4. N3xopa, 3a Bb3ayx 4. lesire de aer 4. Odvod zraka

5. Cnycbk ON/OFF (BK/1/M3KN) 5. Tragaci ON/OFF (pornit/oprit) 5. Okida¢ ON/OFF (ukljucivanje/iskljucivanje)
6. ByTOH 3a 3aKk/toYBaHe 6. Buton de blocare 6. Gumb za zakljucavanje

7. OCHOBHa pbKOXBaTKa 7. Maner principal 7. Glavna rucka

8. baTepus (He e BK/loYeHa B KOMMJ/IEKTA) 8. Baterie (nu este inclusa) 8. Baterija (nije uklju¢ena)

9. CnomaratesiHa ApbXKa 9. Maner auxiliar 9. Pomocna rucka
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SYMBOLS

Wear eye protection, hearing .
. Wear a safety mask. Wear protective gloves.
protection and a safety helmet.

SAFETY INSTRUCTIONS

Warning: Read the manual carefully before use. Failure to follow the warnings and instructions may result in damage to the unit
and/or physical injury. Store the manual in a safe place for future reference.

General power tool safety warnings

Work area safety

¢ Keep the work area clean and well lit. Dark or cluttered areas could lead to accidents.

¢ Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids or fumes, gases or dust. Power tools could create sparks
which may ignite the gases or fumes.

e Keep children and bystanders at a safe distance while operating the power tool.

Electrical safety

e Make sure that power tool plugs match the outlet. Do not ever modify the plug in any way. Do not use adapter plugs with earthed power tools. Using

unmodified plugs and matching outlets will reduce the risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded materials or objects, such as radiators, pipes, ranges and refrigerators. There is an tremendous risk of electric

shock if your body is earthed or grounded.

¢ Do not expose power tools to rain or any other wet conditions. Water entering a power tool could increase the risk of electric shock.

¢ Do not abuse the power cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the electric tool. Keep the cord in a safe distance from heat, oil, sharp
edges and any moving parts. Damaged or entangled.cords will increase the risk of electric shock.

* When operating an electric power tool outdoorsuse an extension cable which has the appropriate specifications for outdoor use. Use of a an extension
cable suitable for outdoor use reduces the risk of eleetric shock.

If operating a power tool in a damp location cannot beiavoided, use aresidual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of

electric shock.

e Power tools can produce electromagnetic fields (EMF) that are,not harmfulio the user. However, users of pacemakers and other similar medical devices
should contact the maker of their device and/or doctor for advice before.operating the power tool.

Personal safety

e Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating the'power tool. Doinot use the power tool if you are feeling tired or are under
the influence of alcohol, drugs, or medication. A moment of inattention while‘operating the power tool may result in serious personal injury.

e Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such asa dustimask, hearing protection, non-skid safety shoes or
protective helmets, used in appropriate conditions will reduce the risk-of.sustaining personal injuries.

e Prevent unintentional starting. Ensure the power switch is in the off-position.before connecting to power souree and/or battery pack, picking up or carrying
the power tool. Carrying power tools with your finger on the power switch or'‘cennecting power tools that have,the switch in the on position to a power
source can lead to accidents.

e Remove any adjusting keys or wrenches before turning on the power tool. An adjusting key or a wrench left‘attached to a rotating part of the power tool
may result in personal injury.

¢ Do not overreach. Keep balance and proper footing at all times. This helps the operator havebetter control of the power tool in unexpected situations.

o Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves away from any moving parts. Loose clothes, jewellery and/or

long hair can be caught in moving parts.

Power tool use and care

¢ Do not force the power tool. Use the correct power tool for the each application. The correct power tool will always do the job better and safer when used
as intended.

e Do not use the power tool if the switch does not turn activate or deactivate it. Any power tool that cannot be controlled with the switch is extremely
dangerous and must be repaired.

¢ Disconnect the main plug from the power source and/or the battery pack from the power tool before changing accessories, making any adjustments, or
storing the power tool. Such preventive safety measures will reduce the risk of starting the power tool accidentally.

¢ When the power tool is not in use, store it out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these instructions to use
and operate the power tool. Power tools are extremely dangerous in the hands of untrained users.

Maintain the power tool. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, leakage and any other issue that may affect the power tool’s

operation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents and injuries are caused by poorly maintained power tools.

e Keep the cutting parts of the power tool sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are more
precise and easier to control.

e Always use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with the instructions of this instruction manual, taking into account the working

conditions and the work that is to be performed. Use of the power tool for applications different from those intended could result in personal injury or cause

damage to the power tool.
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Keep the handles and any grasping surfaces of the power tool dry, clean and free of oil and grease. Slippery handles and grasping surfaces do not allow for
safe handling of the tool in unexpected circumstances.

Battery tool use and care

Recharge the batteries only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is used to charge unsuitable batteries can create a risk of fire.
Use the power tool only with the specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may create a risk of injury and fire.

When the battery pack is not in use, keep it away from other metal objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws or other small metal objects that can
make a connection from one terminal to another. Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, seek
medical help immediately. Liquid ejected from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may not function as intended, resulting in fire or explosion.

Do not expose a battery pack to fire or excessive temperatures. Exposure to fire or temperatures above 130°C may cause an explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack outside the temperature range specified in the instructions. Charging improperly or at
temperatures outside the specified range may damage the battery and increase the risk of fire.

Service

Have the power tool serviced by qualified service personnel, using only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.
Never attempt to repair damaged battery packs on your own. Service of battery packs should only be performed by the manufacturer or authorized service
technicians.

Safety instructions for cordless demolition hammers

Wear hearing protectors. Exposure to noise can.ause hearing loss.

Use auxiliary handle(s), if supplied with the tool. Loss of control can cause personal injury.

Hold the power tool by insulated gripping surfacés, when performing an operation where the cutting accessory may contact hidden wiring. Cutting accessories
contacting a "live" wire may make exposed metalparts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

Wear a safety helmet, safety glasses and/or faceshield. Ordinary eye or sunglasses are not safety glasses. It is also highly recommended that you wear a dust
mask and thickly padded gloves.

Make sure the bit is secured in place before operation:

Under normal operation, the tool is designed to produce,vibration. The screws can come off easily, causing a breakdown or accident. Check tightness of
screws carefully before operation.

In cold weather or when the tool has not been used for a long time, let the‘tool warm,up for a while by operating it under no load. This will loosen up the
lubrication. Without proper warm-up, hammering operation is difficult.

Always be sure you have a firm footing. Make sure no one is below when using the tool in high locations.

Hold the tool firmly with both hands.

Keep hands away from moving parts.

Operate the tool only when hand-held.

Do not point the tool at anyone in the area when operating. The bit could'fly out andicause serious injuries

Do not touch the bit, parts close to the bit or the workpiece immediately after operation: They may be extremely hot and could burn your skin.

Some materials contain chemicals which may be toxic. Take caution to prevent.dust inhalation and skin contact. Fellow material supplier safety data.
Always be sure that the tool is switched off and the battery as well as the bit areirémoved before handing the tool to other persons.

Do not operate the tool at no load unnecessarily.

Safety instructions for the battery

Do not disassemble the battery.

If operating time has become excessively shorter, stop operating immediately. The battery.may overheat and explode.

If electrolyte gets into your eyes, rinse them out with clean water and seek medical attention right away. Contact of electrolyte with eyes may result in loss
of eyesight.

Do not short the battery:

- Do not touch the terminals with any conductive material.

- Avoid storing the battery in a container with other metal objects such as nails, coins, etc.

- Do not expose the battery to water or rain.

A battery short can cause a large current flow, overheating, possible burns and even a breakdown.

Do not store the tool and battery in locations where the temperature may reach or exceed 50 °C.

Do not incinerate the battery even if it is severely damaged or is completely worn out. The battery can explode in a fire.

Be careful not to drop or strike the battery.

Do not use a damaged battery.

Use the battery only with the products specified by the manufacturer. Installing the battery to incompatible products may result in a fire, excessive heat,
explosion, or leak of electrolyte.

If the power tool is not used for a long period of time, the battery must be removed from the tool.

Only use genuine batteries from the manufacturer. Use of non-genuine batteries, batteries that are incompatible with the tool as well as batteries that have
been altered may result in the battery bursting, causing fires, personal injury and damage.
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TECHNICAL DATA
Model BBP5310
. * The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications
V0|tage 20V (L|-|on) without prior notice unless these changes significantly affect the performance and safety of the products.
The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands may also concern
Impact Joule 7] . U . .
other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the
Impact rate 3400 bpm product you just acquired.
Chuck type SDS-Max * To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection or
replacement work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by technicians
Flat chisel rotation 12 positions of the authorized service department of the manufacturer.
Motor Brushless * Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided
Includes 18*320mm pointed & flat chisel equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer
shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
BMC case
INTENDED USE

The power tool is intended for chiselling or scraping in concrete, brick and stone.

BEFORE OPERATION

Installing or removing the battery
Warning: Always be sure that the tool is switched off andithe battery is removed before making any adjustments on the tool.

¢ To remove the battery, slide it from the tool' whilé sliding the:button on the front of the battery.
¢ Toinstall the battery, align the tongue on the battery with the groove in the housing and slip it into place. Insert it all the way until it locks in place with a little
click. If the red part can be seen on the upperiside of the button, the battery is not completely locked in place.

Warning:

o Always install the battery fully until the red indicatorlight.cannot be seen. If not, it may accidentally fall out of the tool, causing injury to you or someone
around you.

¢ Do not install the battery forcibly. If the battery does not slide in easily; it is not being inserted correctly.

Indicating the remaining battery capacity (Fig. 2, page 2)
Note: Only for batteries with the indicator.

e Press the check button (2) on the battery to indicate the remaining battery'capacity. The indicator. lamps (1) light up for a few seconds.

Indicator lamps

I |:| !| Battery capacity

Lighted Off Blinking

I I 75% - 100%

50% - 75%

25% - 50%

0% - 25%

Charge the battery

CN | | ||
[ 1) 1| I | -
I
L]

UL
Jinn

Note: Depending on the conditions of use and the ambient temperature, the indication may differ slightly from the actual capacity.

The battery may have
malfunctioned

Tool/battery protection system

The tool is equipped with a tool/battery protection system. This system automatically cuts off power to the motor to extend tool and battery life. The tool will
automatically stop during operation if the tool or battery is placed under one of the following conditions:
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Overload protection
When the tool/battery is operated in a manner that causes it to draw an abnormally high current, the tool stops automatically. In this situation, turn the tool
off and stop the action that caused the tool to become overloaded. Then turn the tool on to resume operation.

Overheat protection

When the tool/battery is overheated, the tool stops automatically. In this situation, let the tool/battery cool before turning the tool on again.

Note: When the tool is overheated, the lamp blinks.

Overdischarge protection
When the battery capacity is not enough, the tool stops automatically. In this case, remove the battery from the tool and charge the battery.

Lighting up the front lamp (Fig. 3, page 2)

Pull the trigger to light up the lamp (1).
The lamp keeps on lighting while the trigger is being pulled.
The lamp goes out approximately 10 seconds after releasing the trigger.

ASSEMBLY

Warning: Always be sure that the tool is switched off and the battery is removed before making any adjustments on the tool.

Grease

Coat the shank end of the bit beforehand with a small amount of grease (about 0.5 - 1 g). This chuck lubrication assures smooth action and longer service life.

Installing or removing bits (Fig. 4-6, page 2)

1.
2.

3.

Clean the shank end (1) of the bit and apply'grease (2) before installing the bit. (Fig. 4)

Insert the bit (1) into the tool. Turn the bit.and push'ituntil it engages. (Fig. 5)

- After installing the bit, always make sure that thebit.is securely held in place by trying to pull it out.
To remove the bit (1), pull the chuck cover (2) down all the way and pull the bit out. (Fig. 6)

Bit angle (Fig. 7, page 2)

The bit can be secured at 12 different angles.
To change the bit angle, slide the adjustment ring (1) forward,ithen turnithe adjustment ring to change the bit angle.
At the desired angle, slide the adjustment ring back to the original angle. The bit will be secured in place.

OPERATING INSTRUCTIONS

Note: Refer to figure 8, page 2.

Caution:

Always hold the tool firmly with both hands during operations.
Always make sure that the workpiece is secured before operation:
Do not pull the tool out forcibly even if the bit gets stuck. Loss of control may.cause injury.

Note: If the battery temperature is low, the tool's capability may not be fully obtained: In this case, warm up the battery by using the tool with no load for
a while to fully obtain the tool’s capability.

1.
2.

Hold the tool firmly with both hands.
Turn the tool on and apply slight pressure on the tool so that it will not bounce around uncontrollably.
- Pressing very hard on the tool will not increase efficiency.

Connecting the tether strap to the hook

Always keep the tool tethered when working "at height". Maximum tether strap length is 2 m. The maximum permissible fall height for tether straps must
not exceed 2 m.

Use only tether straps which are appropriate for this tool type and rated for at least 4.0 kg.

Do not anchor the tool tether strap to anything on your body or on movable components. Anchor the tool tether strap to a rigid structure that can withstand
the forces of a dropped tool.

Make sure the tether strap is properly secured at each end prior to use.

Inspect the tool and tether strap before each use for damage and proper function (including fabric and stitching). Do not use if damaged or not functioning
properly.

Do not wrap tether straps around or allow them to come in contact with sharp or rough edges.

Fasten the other end of the tether strap outside the working area so that a falling tool is held securely.

Do not use near moving parts or running machinery. Failure to do so may result in a crush or entanglement hazard.

Do not carry the tool by the tether strap.

Only transfer the tool between your hands while you are properly balanced.

Do not attach tether straps to the tool in a way that keeps switches or trigger-lock (if supplied) from operating properly.

Avoid getting tangled in the tether strap.

Keep the tether strap away from the drilling or chiselling area of the tool.
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e Use a locking carabiner (multi-action and screw gate type). Do not use single action spring clip carabiners.
¢ In the event the tool is dropped, stop using it and have it inspected by the manufacturer.

MAINTENANCE

Caution:
e Always be sure that the tool is switched off and the battery is removed before performing any maintenance work on the tool.
¢ Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the like. Discoloration, deformation or cracks may result.

Tips for maintaining maximum battery life

e Charge the battery before completely discharged. Always stop tool operation and charge the battery when you notice less tool power.
¢ Never recharge a fully charged battery. Overcharging shortens the battery service life.

e Charge the battery with room temperature at 10 °C - 40 °C. Let a hot battery cool down before charging it.

e Charge the battery if you do not use it for a long period (more than six months).

ENVIRONMENTAL DISPOSAL

In order to avoid damages on transportation, the tool has to be delivered in solid packaging. Packaging as well as the unit and accessories are made of
recyclable materials and can be disposed accordingly. The tool's plastics components are marked according to their material, which makes it possible to remove
environmental friendly and differentiated because of available collection facilities.

Only for EU countries

Do not dispose of electric tools togethenwith household waste material!

In observance of European Directive 2002/96/EC on waste electrical and electronic equipment and its implementation in accordance with
national law, electric tools that have reached theiend of their life must be collected separately and returned to an environmentally compatible

_ recycling facility.
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SIMBOLI

Indossare protezioni per gli occhi, Indossare una maschera di Indossare guanti
per l'udito e un casco di sicurezza. sicurezza. protettivi.

ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Attenzione: Leggere attentamente il manuale prima dell'uso. La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni puo
causare danni all'unita e/o lesioni fisiche. Conservare il manuale in un luogo sicuro per future consultazioni.

Avvertenze generali sulla sicurezza degli utensili elettrici

Sicurezza dell'area di lavoro

e Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree buie o disordinate possono causare incidenti.

¢ Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi o fumi infiammabili, gas o polveri. Gli utensili elettrici
potrebbero creare scintille che potrebbero incendiare i gas o i fumi.

e Tenere i bambini e gli astanti a distanza di sicurezza durante I'uso dell'elettroutensile.

Sicurezza elettrica

e Assicurarsi che le spine degli utensili elettrici corrispondano alla presa di corrente. Non modificare mai la spina in alcun modo. Non utilizzare spine

adattatrici con utensili elettrici dotati di messa a terra. L'uso di spine non modificate e di prese corrispondenti riduce il rischio di scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo con materiali o oggetti collegati a terra, come radiatori, tubi, cucine e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche € molto elevato

se il corpo é collegato a terra.

¢ Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o ad‘altre condizioni di umidita. L'ingresso di acqua in un elettroutensile pud aumentare il rischio di scosse
elettriche.

e Non abusare del cavo di alimentazione. Non utilizzare'mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare I'utensile elettrico. Tenere il cavo a distanza di
sicurezza da calore, olio, bordi taglienti e parti in‘movimeénto. I cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

e Quando si utilizza un elettroutensile all'aperto, utilizzare un cavo di prolunga con le specifiche adeguate per I'uso all'aperto. L'uso di un cavo di prolunga
adatto all'uso esterno riduce il rischio di scosse elettriche.

Se |'utilizzo di un utensile elettrico in un luogo umido & inevitabile, utilizzare un'alimentazione protetta da interruttore differenziale (salvavita). L'uso di un
interruttore differenziale riduce il rischio di scosse elettriche.

Gli elettroutensili possono produrre campi elettromagnetici (CEM),che non sono dannasi per l'utente. Tuttavia, gli utilizzatori di pacemaker e di altri
dispositivi medici simili dovrebbero contattare il produttore del dispesitivo e/o ilmedice per un«consiglio prima di utilizzare I'elettroutensile.

Sicurezza personale

e Rimanere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso quando siyutilizza l'elettroutensiles Non utilizzare I'elettroutensile in caso di stanchezza
o sotto I' effetto di alcol, droghe o farmaci. Un momento di disattenzione durante 'uso'dell'elettroutensile’puo causare gravi lesioni personali.

Utilizzare dispositivi di protezione personale. Indossare sempre unaspretezione per/gli occhi. Dispositivi ‘di protezione come maschere antipolvere,
protezioni per |'udito, scarpe di sicurezza antiscivolo o caschi di protezione;.utilizzati in‘econdizioni adeguate, ridurranno il rischio di lesioni personali.
Prevenire I'avviamento involontario. Assicurarsi che l'interruttore di alimentazione sia in posizione off prima di collegare I'utensile alla fonte di
alimentazione e/o alla batteria, di sollevarlo o di trasportarlo. Il trasporto di utensili.elettrici con il dito sull'interruttore di alimentazione o il collegamento
di utensili elettrici con I'interruttore in posizione di accensione a una fonte di‘alimentazione possono causare.ncidenti.

Togliere le chiavi di regolazione o le chiavi inglesi prima di accendere I'elettroutensile:\Una chiaveidi regolazioné o una chiave lasciata attaccata a una
parte rotante dell'elettroutensile puo provocare lesioni personali.

¢ Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre I'equilibrio e I'appoggio corretto. Questo aiuta l'operatore a controllare meglio I'elettroutensile in
situazioni impreviste.

Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, gli indumenti e‘i'guanti lontani dalle parti in movimento. Vestiti larghi,
gioielli e/o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

Uso e cura degli elettroutensili

¢ Non forzare I'elettroutensile. Utilizzare I'elettroutensile corretto per ogni applicazione. L'utensile corretto svolge sempre il lavoro in modo migliore e piu
sicuro quando viene utilizzato come previsto.

¢ Non utilizzare I'elettroutensile se I'interruttore non lo attiva o lo disattiva. Qualsiasi utensile elettrico che non puo essere controllato con l'interruttore e
estremamente pericoloso e deve essere riparato.

Scollegare la spina principale dalla fonte di alimentazione e/o il pacco batteria dall'elettroutensile prima di cambiare gli accessori, effettuare regolazioni o

riporre I'elettroutensile. Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviamento accidentale dell'elettroutensile.

e Quando I'elettroutensile non & in uso, riporlo fuori dalla portata dei bambini e non consentire 'uso e I'utilizzo dell'elettroutensile a persone che non hanno
familiarita con I'elettroutensile o con le presenti istruzioni. Gli utensili elettrici sono estremamente pericolosi nelle mani di utenti non addestrati.

e Manutenzione dell'elettroutensile. Verificare che non vi siano disallineamenti o impedimenti delle parti mobili, rotture di parti, perdite e qualsiasi altro
problema che possa influire sul funzionamento dell'elettroutensile. Se danneggiato, far riparare I'elettroutensile prima dell'uso. Molti incidenti e infortuni
sono causati da una cattiva manutenzione degli utensili elettrici.

e Mantenere le parti taglienti dell'elettroutensile affilate e pulite. Gli utensili da taglio sottoposti a una corretta manutenzione e dotati di bordi di taglio

affilati hanno minori probabilita di piegarsi e sono pil precisi e facili da controllare.

Utilizzare sempre I'elettroutensile, gli accessori e le punte per utensili ecc. in conformita alle istruzioni del presente manuale, tenendo conto delle
condizioni di lavoro e dell'attivita da svolgere. L'uso dell'elettroutensile per applicazioni diverse da quelle previste potrebbe causare lesioni personali o
danni all'elettroutensile.
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e Mantenere le impugnature e le superfici di presa dell'elettroutensile asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Impugnature e superfici di presa scivolose non
consentono di maneggiare |'utensile in modo sicuro in circostanze impreviste.
Uso e cura della batteria

¢ Ricaricare le batterie solo con il caricabatterie specificato dal produttore. Un caricabatterie utilizzato per caricare batterie non adatte puo creare un rischio
di incendio.

Utilizzare I'elettroutensile solo con le batterie specificatamente indicate. L'uso di altri pacchi batteria pud comportare il rischio di lesioni e incendi.

e Quando il pacco batteria non € in uso, tenerlo lontano da altri oggetti metallici, come graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o altri piccoli oggetti metallici
che possono creare un collegamento da un terminale all'altro. Il cortocircuito dei terminali della batteria puo causare ustioni o incendi.

¢ In caso di condizioni difficili, dalla batteria puo fuoriuscire del liquido; evitare il contatto. In caso di contatto accidentale, sciacquare con acqua. Se il liquido
entra in contatto con gli occhi, rivolgersi immediatamente a un medico. Il liquido espulso dalla batteria puo causare irritazioni o ustioni.

¢ Non utilizzare batterie danneggiate o modificate. Le batterie danneggiate o modificate potrebbero non funzionare come previsto e causare incendi o
esplosioni.

¢ Non esporre il pacco batteria al fuoco o a temperature eccessive. L'esposizione al fuoco o a temperature superiori a 130°C puo causare un'esplosione.

Seguire tutte le istruzioni di carica e non caricare il pacco batteria al di fuori dell'intervallo di temperatura specificato nelle istruzioni. Una carica non

corretta o a temperature non comprese nell'intervallo specificato puo danneggiare la batteria e aumentare il rischio di incendio.

Servizio

e Far revisionare I'elettroutensile da personale qualificato, utilizzando solo parti di ricambio identiche. In questo modo si garantisce la sicurezza
dell'elettroutensile.

* Non tentare mai di riparare da soli i pacchi batteria danneggiati. La manutenzione dei pacchi batteria deve essere eseguita solo dal produttore o da tecnici
autorizzati.

Istruzioni di sicurezza per i martelli demolitori a batteria

¢ Indossare protezioni per I'udito. L'esposizione alfrtumore puoicausare la perdita dell'udito.

o Utilizzare le impugnature ausiliarie, se fornite con I'utensile. La perdita di controllo puo causare lesioni personali.

e Quando si esegue un'operazione in cui l'accessorio ditaglio puo entrare in contatto con cavi nascosti, tenere I'elettroutensile con superfici di presa isolate. Gli

accessori di taglio che entrano in contatto con unfilo "sotto tensione" pessono rendere "sotto tensione" le parti metalliche esposte dell'elettroutensile e

provocare una scossa elettrica all'operatore.

Indossare un casco di sicurezza, occhiali di sicurezza e/o'una protezione per il'viso. | normali occhiali da vista o da sole non sono occhiali di sicurezza. Si

consiglia inoltre di indossare una maschera antipolvere e guanti'‘con imbottitura spessa.

e Assicurarsi che la punta sia fissata in posizione prima dell'operazione.

¢ In condizioni di normale funzionamento, 'utensile & progettato per produrre vibrazioni.'Le viti possono staccarsi facilmente, causando guasti o incidenti.
Controllare attentamente il serraggio delle viti prima dell'uso.

e Quando fa freddo o quando I'utensile non & stato usato per molto tempoylasciarlo riscaldare per unypo' facendolo funzionare a vuoto. In questo modo si
allenta la lubrificazione. Senza un adeguato riscaldamento, I'operazione di martellamenterrisulta difficile.

e Assicurarsi sempre di avere una base solida. Assicurarsi che nessuno si trovi al dissotto quando si utilizza I'attrezzo in luoghi elevati.

¢ Impugnare saldamente I'utensile con entrambe le mani.

e Tenere le mani lontane dalle parti in movimento.

Utilizzare I'utensile solo se tenuto in mano.

Durante il funzionamento, non puntare I'utensile verso le persone presenti nell'area:Lta puntapotrebbeé fuoriuscireie’causare gravi lesioni.

¢ Non toccare la punta, le parti vicine alla punta o il pezzo in lavorazione subito dopo I'operazione.'Rotrebbero essere'estremamente caldi e potrebbero
bruciare la pelle.

Alcuni materiali contengono sostanze chimiche che possono essere tossiche. Prestare attenzione per evitare I'inalazione della polvere e il contatto con la
pelle. Seguire i dati di sicurezza del fornitore del materiale.

e Assicurarsi sempre che |'utensile sia spento e che la batteria e la punta siano rimosse prima di consegnharlo ad altre persone.

¢ Non utilizzare inutilmente I'utensile a vuoto.

Istruzioni di sicurezza per la batteria
¢ Non smontare la batteria.
¢ Se il tempo di funzionamento si riduce eccessivamente, interrompere immediatamente il funzionamento. La batteria potrebbe surriscaldarsi ed esplodere.
e Se |'elettrolito entra negli occhi, sciacquarli con acqua pulita e rivolgersi subito a un medico. Il contatto dell'elettrolito con gli occhi puo causare la perdita
della vista.
¢ Non mettere in cortocircuito la batteria:
- Non toccare i terminali con alcun materiale conduttore.
- Evitare di conservare la batteria in un contenitore con altri oggetti metallici come chiodi, monete, ecc.
- Non esporre la batteria all'acqua o alla pioggia.
e Un cortocircuito della batteria puo causare un flusso di corrente elevato, surriscaldamento, possibili ustioni e persino un guasto.
¢ Non conservare |'utensile e la batteria in luoghi in cui la temperatura possa raggiungere o superare i 50 °C.
¢ Non incenerire la batteria anche se & gravemente danneggiata o completamente usurata. La batteria puo esplodere in caso di incendio.
e Fare attenzione a non far cadere o colpire la batteria.
e Non utilizzare una batteria danneggiata.
Utilizzare la batteria solo con i prodotti specificati dal produttore. L'installazione della batteria su prodotti non compatibili puo provocare incendi, calore
eccessivo, esplosioni o perdite di elettrolito.

Se I'elettroutensile non viene utilizzato per un lungo periodo di tempo, la batteria deve essere rimossa dall'utensile.
Utilizzare esclusivamente batterie originali del produttore. L'uso di batterie non originali, di batterie non compatibili con I'utensile e di batterie alterate
puo provocare lo scoppio della batteria e causare incendi, lesioni personali e danni.
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DATI TECNICI
Modello BBP5310
Tensione 20V (ioni di litio)
Joule d'impatto 7]
Tasso diimpatto 3400 bpm
Tipo di mandrino SDS-Max
Rotazione dello scalpello 12 posizioni

piatto

Motore Senza spazzole
i *
Include Scalpello piatto e a punta da 18*320
mm
Caso BMC
USO PREVISTO

* 1| produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del
prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano in modo significativo sulle prestazioni
e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani
possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e
potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e |'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di
riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere
eseguiti esclusivamente da tecnicid e | servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con le apparecchiature in dotazione. L'uso del prodotto con
apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il
produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature
non conformi.

L'elettroutensile & destinato alla scalpellatura o alla raschiatura di cemento, mattoni e pietra.

PRIMA DEL FUNZIONAMENTO

Installazione o rimozione della batteria

Attenzione: Assicurarsi sempre che l'utensile’sia spento e che'la batteria sia stata rimossa prima di effettuare qualsiasi regolazione sull'utensile.

e Per rimuovere la batteria, farla scivolare dallo strumento facendo,scorrere il pulsante sulla parte anteriore della batteria.
e Per installare la batteria, allineare la linguetta della batteriaicon la scanalatura dell'alloggiamento e inserirla in posizione. Inserirla fino in fondo finché non

si blocca in posizione con un piccolo scatto. Se la parte rossa é visibile sul lato superiore del pulsante, la batteria non € completamente bloccata in

posizione.

Attenzione:

¢ |nstallare sempre la batteria fino a quando la spia rossa non & visibile. In caso contrario, la batteria potrebbe cadere accidentalmente dall'utensile,
causando lesioni a voi o a chi vi sta intorno.
* Non installare la batteria con la forza. Se la batteria non scivola facilmeénte, non é statainserita correttamente.

Indicazione della capacita residua della batteria (Fig. 2, pagina 2)

Nota: solo per le batterie con l'indicatore.

« Premere il pulsante di controllo (2) sulla batteria per indicare la capacita residua della batteria. Le spie'(1) siraccendono per alcuni secondi.

Spie luminose

1 L

Accesa

4

Lampeggiante

Capacita della
batteria

75% - 100%

50% - 75%

25% - 50%

0% - 25%

Caricare la batteria

La batteria potrebbe
essersi guastata

Nota: A seconda delle condizioni di utilizzo e della temperatura ambiente, I'indicazione puo differire leggermente dalla capacita effettiva.

Sistema di protezione dell'utensile e della batteria

L'utensile & dotato di un sistema di protezione dell'utensile e della batteria. Questo sistema interrompe automaticamente |'alimentazione del motore per

prolungare la durata dell'utensile e della batteria. L'utensile si arresta automaticamente durante il funzionamento se I'utensile o la batteria si trovano in una

delle seguenti condizioni:
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Protezione da sovraccarico

Quando l'utensile/batteria viene fatto funzionare in modo da assorbire una corrente anormalmente elevata, |'utensile si arresta automaticamente. In questa
situazione, spegnere |'utensile e interrompere I'azione che ha causato il sovraccarico dell'utensile. Quindi riaccendere I'utensile per riprendere il
funzionamento.

Protezione contro il surriscaldamento
Quando l'utensile/batteria & surriscaldato, I'utensile si arresta automaticamente. In questo caso, lasciare raffreddare I'utensile/batteria prima di riaccenderlo.

Nota: quando l'utensile é surriscaldato, la spia lampeggia.

Protezione da sovrascarica
Quando la capacita della batteria non e sufficiente, I'utensile si arresta automaticamente. In questo caso, rimuovere la batteria dall'utensile e ricaricarla.

Accensione della lampada anteriore (Fig. 3, pagina 2)

¢ Premere il grilletto per accendere la lampada (1).
¢ Lalampada continua ad accendersi mentre si preme il grilletto.
e Lalampada si spegne circa 10 secondi dopo aver rilasciato il grilletto.

ASSEMBLAGGIO
Attenzione: Assicurarsi sempre che |'utensile sia spento e che la batteria sia stata rimossa prima di effettuare qualsiasi regolazione sull'utensile.
Grasso

Rivestire preventivamente |'estremita del gambo della punta con una piccola quantita di grasso (circa 0,5 - 1 g). Questa lubrificazione del mandrino assicura
un'azione fluida e una maggiore durata.

Installazione o rimozione delle punte (Fig. 46, pagina 2)

1. Pulire I'estremita del gambo (1) della punta e.applicare del grasso(2) prima di installare la punta. (Fig. 4)
2. Inserire la punta (1) nell'utensile. Ruotare la punta e spingerla fino all'innesto. (Fig. 5)

- Dopo aver installato la punta, accertarsi sempre che la'punta sia saldamente in posizione cercando di estrarla.
3. Per rimuovere la punta (1), tirare il coperchio del mandrino (2)fino in fondo'ed estrarre la punta. (Fig. 6)

Angolo del bit (Fig. 7, pagina 2)

* La punta puo essere fissata a 12 angolazioni diverse.

¢ Per modificare I'angolo della punta, far scorrere I'anello di regolazione (1) in avanti, quindi ruotare |'anello di regolazione per modificare I'angolo della
punta.
¢ All'angolo desiderato, far scorrere I'anello di regolazione fino all'angolo originales La punta sara fissata in posizione.

ISTRUZIONI PER L'USO

Nota: fare riferimento alla figura 8, pagina 2.

Attenzione:

¢ Durante le operazioni, tenere sempre l'utensile con entrambe le mani.

e Assicurarsi sempre che il pezzo in lavorazione sia fissato prima dell'operazione.

¢ Non estrarre |'utensile con forza anche se la punta si blocca. La perdita di controllo puo.causare lesioni.

Nota: se la temperatura della batteria é bassa, la capacita dell'utensile potrebbe non essere’completamente sfruttata. In questo caso, riscaldare la
batteria utilizzando I'utensile senza carico per un po' di tempo per ottenere la piena capacita dell'utensile.

1. Impugnare saldamente ['utensile con entrambe le mani.
2. Accendere |'utensile ed esercitare una leggera pressione su di esso in modo che non rimbalzi in modo incontrollato.
- Una pressione molto forte sull'utensile non aumenta I'efficienza.

Collegare la cinghia di stabilizzazione al gancio

e Tenere sempre |'attrezzo legato quando si lavora "in quota". La lunghezza massima della cinghia di imbracatura é di 2 m. L'altezza di caduta massima
consentita per le cinghie di imbracatura deve essere non superare i 2 m.

e Usare solo cinghie di fissaggio adatte a questo tipo di attrezzo e con una portata minima di 4,0 kg.

e Non ancorare la cinghia di stabilizzazione dell'utensile a parti del corpo o a componenti mobili. Ancorare la cinghia di fissaggio dell'attrezzo a una struttura

rigida in grado di sopportare le forze di un attrezzo caduto.

Prima dell'uso, accertarsi che la cinghia di stabilizzazione sia fissata correttamente a ogni estremita.

¢ Prima di ogni utilizzo, controllare che I'attrezzo e la cinghia di stabilizzazione non siano danneggiati e funzionino correttamente (compresi il tessuto e le
cuciture). Non utilizzare se danneggiati o se non funzionano correttamente.

Non avvolgere le cinghie di fissaggio né farle entrare in contatto con spigoli vivi o ruvidi.

Fissare l'altra estremita della cinghia di fissaggio all'esterno dell'area di lavoro, in modo da trattenere saldamente I'attrezzo che cade.

e Non utilizzare in prossimita di parti in movimento o di macchinari in funzione. In caso contrario, potrebbe verificarsi un rischio di schiacciamento o di
impigliamento.

e Non trasportare I'attrezzo per la cinghia di fissaggio.

Trasferite 'attrezzo tra le mani solo quando siete in equilibrio.

Non fissare le cinghie di fissaggio all'attrezzo in modo da impedire il corretto funzionamento degli interruttori o del grilletto (se in dotazione).

e Evitate di impigliarvi nella cinghia di fissaggio.

e Mantenere la cinghia di trasmissione lontana dall'area di foratura o scalpellatura dell'utensile.
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o Utilizzare un moschettone di bloccaggio (tipo multi-azione e a vite). Non utilizzare moschettoni a molla ad azione singola.
¢ In caso di caduta dell'utensile, interrompere I'uso e farlo controllare dal produttore.

MANUTENZIONE

Attenzione:
o Assicurarsi sempre che l'utensile sia spento e che la batteria sia stata rimossa prima di eseguire qualsiasi intervento di manutenzione sull'utensile.
¢ Non utilizzare mai benzina, benzine, diluenti, alcol o simili. Potrebbero verificarsi scolorimenti, deformazioni o crepe.

Suggerimenti per mantenere la massima durata della batteria

e Caricare la batteria prima che si scarichi completamente. Interrompere sempre il funzionamento dell'utensile e caricare la batteria quando si nota una
minore potenza dell'utensile.

¢ Non ricaricare mai una batteria completamente carica. Il sovraccarico riduce la durata della batteria.

e Caricare la batteria a temperatura ambiente a 10 °C - 40 °C. Lasciare raffreddare la batteria calda prima di caricarla.

e Caricare la batteria se non la si usa per un lungo periodo (piu di sei mesi).

SMALTIMENTO AMBIENTALE

Per evitare danni durante il trasporto, I'utensile deve essere consegnato in un imballaggio solido. L'imballaggio, I'unita e gli accessori sono realizzati con
materiali riciclabili e possono essere smaltiti di conseguenza. | componenti in plastica dell'utensile sono contrassegnati in base al materiale di cui sono
composti, il che rende possibile I'eliminazione dei rifiuti ecologici e differenziati grazie alle strutture di raccolta disponibili.

Solo per i paesi dell'UE
Non smaltire gli utensili elettrici‘insieme airifiuti domestici!

In conformita alla direttiva‘europea 2002/96/CE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche e alla sua attuazione in conformita
alla legislazione nazionale, gliiutensili elettrici giunti a fine vita devono essere raccolti separatamente e conferiti a un impianto di riciclaggio

_ compatibile con I'ambiente.
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2YMBOAA

Dopdte Yyuohld aodateiag, mTPOOTATEUTIKA , , , Dopdre yavtia
, . , Qopdate paocka npootaciag. ,
aKong Kat KpAvog mpootaciag. npootaciog.

OAHTIEZ AZDAANEIAZ

Npoocoxn: AlaBACTE MPOCEKTIKA TO EYXELPLSLO TPV amd Tt Xprion. H pn tTHPNnon Twv nPoeL8omoLoswy Kot Twv 08NyLwv Knopei va
odnynoet oe BAAPBN TNG povadag kot tpavpatiopd. Gulagte to eyxelpidio oe aodalég pépog yia pehlovtikn avadopd.

Fevikég odnyieg acdaleiog yia nAekTpikd epyaleio

AcddAeLa oToV XWPO Epyaciog

e Alatnpeite tov xwpo epyaciog kabapo kat emapkws GwTLoUEVO. H akataoTtacia KoL n avenapkwe GWTLONEVEC TIEPLOXEG EpyACiag UTOPEL va 0dnyrnoouv o
QTUXNHATA KOL TPOUUOTLOUO.

* Mnv gpydleoTe pe TO NAEKTPLKO EpYOAELD OE XWPOUG OToU UTIAPXEL KivEuVOG €kpnéng, oTo omoio uTtdpxouv eUdAEKTA LYPA, ApLa ) OKOVN.

o To nAektpikd epyadeio evéxetal va SnLoupyroouv orverpeg oL omoiot propouv va avadpAeégouv tn okdvn f ta aépla.

o ‘Otav XpNnoLUOTOLE(TE TO NAEKTPLKO EPYAAELD KPATATE Ta TTALSLA KAl AAAOUG TTAPEUPLOKOUEVOUG 0€ aodain amooTaon. H andonacn tng mpoooxrng Lopet va
08nyAoeL oTnV anmwAeta eEAéyXou Tou epyaheiou/pnxavipatoc.

HAektpkn aoddaleia

e To Buopa tou kahwdiou Tou NAeKTPLKOU epyaheiol PErel va eival cupBatd pe tnv mpila. Agv eTUTPETETAL N OTOLASHTIOTE HETATPOTH TOU BUCUATOC,.

* Mn XPNOLULOTOLE(TE METATPOTIEL 08 CUVOUAOUO IE VeWwMEVA NAEKTPLKA epyoleia. H xprion Buopdtwv pe oupPatég mpileg pewwvouv tov kivduvo
nAektpomAnéiag.

o Anodelyete TNV enadn LE YELWHEVEG ETULPAVELEG OTIWG UE CWARVEG, BeppavTikd owpata (kahopldép), kouliveg i Puyeia. Otav To cwHA 0AG YELWVETAL
avédvetal o kivduvog nAektpomAnéiag.

o Mnv ekBétete Ta pnyavhpota kot ta epyoleianotn Bpoxn N oe vlinAn vypacia. H Sieicbuon vepol oto nAektpkd epyoleio aufdvel tov kivSuvo
nAektpomAnéiag.

* Mn XpPNOLHOTOLE(TE TO KOAWSLO Yyl va HETODEPETE f} VL LETAKWIOETE TO NAEKTPLIKO epyaleio, 1 yla va BydAete to BUoua and tnv mpila. Kpatdte to
KOAWSLo pakpLd aro mnyég uPnAng Beppokpaciog, kopTEPE AVTIKEUEVA KaL,amtd KvoUpeva e€aptrpata. Ta KAAWSL Tou €X0UV UTIOOTEL omoLadrmote
{npLd av€avouv tov kivdéuvo nAektpomAnéiag.

e ‘Otav epydleote W £va NAEKTPLKO epyadeio o eEWTEPIKO XWPO, XPNOLUOTIOLEITE Kahw8ia Ttpoéktaong (Umalavtéleg) mou eivatl KatdAnAa yla xprion os
e€wTePLKOUG XWPOUG. H xprion Kodwdiwv mpoéktaong KATAAANAWY yLahe§wTePLkOUG XWpougiuelivel tov kivBuvo nhektpomAnéiag.

e ‘Otav n xprion tou NAekTpLkoL epyaleiou og xwpoug pe uhnAn vypacia r e LypaEival avandPeUKTH, TOTE XPNOLLOTIOLOTE LA SLATOEN TTPOOTACLAG EVAVTL
pevpatog Stappong (peAé Sltapponc - RCD). H xprion evag pelé 5Loppong LELWYVEL TOV KiveUVoe NAEKTpOmAngiag.

o Ta NAeKTPLIKA EpYaAELa LmOopoUV va Ttapdyouv nAektpopayvnTikd edia (HMM)mou dev.elval emBAaBN yla Tov Xpriotn. QoTtoo0, oL XproTeG BNUATOSOTWY
KOl GAAWVY TIOPOHOLWV LATPLKWY CUCKEUWY Bal TIPETIEL VAL ETILKOLWVWVOUV, ME TOV KATAOKEUOOTH NG CUCKEUNG TOUG /KAl LE TO YLaTPO TOUG YLa CUMBOUAECG
TIPLV ATtO TN XPrON TOU NAEKTPLKOU epyaleiou.

Npoowrukn acdalela

Na elote mdvtote MPOOEKTIKOL, va SIVETE TTPOCOXN OTNV EPyAcia MOV KTEAEITEKAL VA XELPL{ECTE TO UAXAVNILQ LE GUVEST. M1 XPNOLUOTIOLEITE TO NAEKTPLKO
epyaleio av viwBete kOTIWaON 1 av BpiokeoTe LTS TNV eMRPeLa AAKOOA fj AAAWV OUCIWVAM LG OTLY A QUITPOCEEL QG KATA TOV XELPLOMO TOU NAEKTPLKOU epyaleiou
umopel va o8nynoeL o€ coBapd TPAUUATIOUO.

Dopdrte katdAAnAo EOMALGHO OTOULKAG TtpooTaciag. EméEte tov KatdAAnAo eoMAOUOMPOOTAGIAG, Yia TAPASELY O Lo HAOKA OKOVNG, AVTLOALGONTIKEG
undteg acdaleiag, kKpAvog MPOoTaciag, MPOOTATEVTIKA AKONG, OvVAAOya UE TO EKACTOTE EpYaAEio Kal TN XpPAon Tou, £T0L WOTe va PelwBel o Kivouvog
TPOUHUATIOHOU.

Nd&Bete pétpa yla va aropUyeTe Thv akolaola ekkivnon. BeBatwbeite 6tL To koupni evepyonoinong tou epyaleiou Bpioketal otn B€on OFF mpwv cuvdéoete
70 Buopa Tou kaAwdiou otnV TP, TPV TOMOOETACETE TG pnatapieg 0To gpyaleio, KoL PV TO PeTADEPETE Kat TO KOUBAARoETE. Mnv petadépeTe To
NAekTpLkd gpyaleio pe To SAKTUNG oag va akouumdel tov Stakortn ON/OFF kat pnv cUVSEETE To epyaAEio HE TNV TNy PEVHATOG av 0 Stakomtng Ppioketal
otn Béon ON.

Adatpeite and ta nAekTplkd epyadeia tuxov epyadeia puBuLONG Tipv B€oeTe To NAekTpLkd epyadeio oe Aettoupyia. Eva epyaieio puBuiong mou Bpioketat
oUVEESENEVO 07 €Vl KWVOUREVO TUARO UITOPEL va 08Ny OEL OE TPAUHATIOUO.

MnvV TEVTWVECTE, VEPVETE 1 OKUBETE UTIEPBOALKA KATA TN XPHoN TOu €pyaAeiou. ALATNPROTE TNV LOOPPOTILA 0aC KAl GPOVTIOTE VA OTEKECTE LE CWOTH OTAON
OWHOTOC £TOL WOTE VA EL0TE 0€ BE0N VA AVTIUETWITIOETE AMPOCSOKNTEG TIEPLOTATELG.

NtuBeite pe ta katdaAnAa evéupata. Mn dopdte pouxa pe xahapn epappoyn f koounpata. Kpatrote ta paAAld, Ta pouxa Kot T XépLa oag o€ acdain
anootaon and ta KWWoU eV eEQPTOTA.

OpBoOTNTA XELPLOMOU Kol GUVTAPNON NAEKTPLKWY EPYUAEiWV

¢ Mnv aokeite unepPoAikr Tieon oto epyaleio. Xpnotponoliote To KatdAAnAo epyaleio yla Tov oKomo yia tov onoio mpoopiletal. H xprion tou cwotol
€PYAAELOU yLA TOV OKOTIO yLaL TOV OTT0i0 TipoopileTal Ba kataoTioeL TNV epyacia acdaléotepn.

Mn XPNOLUOTIOLCETE TOTE €va €PYAAEL0 vV TO KOUWUTL gvepyormoinong tou Sev Asttoupyel. Eva nAektplkd epyaleio to omoio Sev pmopel mAéov va
evepyormolnBei f/kat va anevepyonotnOei pe To ev AOyw KOUUT ivat emikivEuvo Kal TIPETEL VA ETILOKEUOOTEL.

Arnoouvéate to BUopa Tou kaAwdiou arod tnv mpila kal/r adalpgote T Unatapia mpL nPoPEeite 0g EpYACiEC CUVTAPNONG f} AVTIKATAOTACNG EEAPTAUATOC
Tou epyaleiou fi otav mpdkettal va Guldete To epyaleio. Autd ta pETpa MPOANYNG KELWVOULV TOV KIVBUVO TNG aKOUOLAG EKKIVNONG TOU NAEKTPLKOU
epyaleiou.

A€V TIPETIEL VAL ETUTPETIETAL N XPHION TOU NAEKTPLKOU epyaleiou o€ ATopa Ttou Sev €xouv e£0LKOLWOEL e TNV Xprion Tou f tou Sev €xouv SlaBdoet Tig odnyieg
XpProng tou. To NAeKTPLKO epyaleio eival emikivéuvo OTav XxpnolomoLeitat amod Amelpa dtopa f anod dtopa mou Sev €xouv StaBdoel TG odnyieg xpriong tou.
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® JUVTNPNOTE TO NAEKTPIKO epyaleio. EAEyXeTE, av T KWVOUHEVO €0PTAMATA AELTOUPYOUV CWOTA, AV UTIAPXEL KATIOLO UIMAOKAPLOMA, 1} 0V €XOUV OTIACEL OF
Karmolo onueio 1 $Oapel e€aptripata ta onoia EVOEXETAL VO EMNPEACOUV OPVNTIKA TNV Aettoupyia Tou nAektpikol epyadeiov. H AavBaopévn cuvtripnon
TWV NAEKTPLKWY epyaAeiwy TPOKaAEL aTuxraTa.

o Alatnpeite ta epyaheia KOG apuned Kat o€ KA Katdotaon. Ta EMapKws cuUVTNPNUEVA KOTITIKA pyaleia ival o §UCKOAO VoL UITAOKAPLOTOUV KOL £XOUV
uPnAdtepn anodoon.

¢ Xpnotporoleite OAa Ta TUAKMATA TOU €EOTALOMOU Kat To 510 Tto gpyadeio oUpdwva pe Tig odnyieg Tou eyxelpdiov. Aappdvete eniong umdyn oag Toug
€EWTEPLKOUC TTOPAYOVTEG KaL TLG CUVONKEG TNG EKAOCTOTE EPyAOLAG.

e H xprion tou nAektptkol gpyaleiou yla epyacieg AANEG oo TLG POPBAETIOUEVEG UITOPEL va 08Ny OEL O ATUXNHA.

o Awatnpeite g AaBég kat Tig emipaveleg mpoaduong Tou NAeKTpLkoU epyoleiou oteyveg, KaBapég kal armoAhaypéveg and Addia kat ypdoa. Ot oAloBnpég
AaBEc kat emidpAveleg Tpooduong KAtaoTouv adUvato tov achalr XeLpLopd Tou epyaleiou oe ampOPAENTEG MEPLOTAOELG.

06nyieg acdaleiag yla epyaldeia pe pnarapieg

o EmovadopTilete TI§ UnaTapieg povo e Tov ¢opTioTh mou opilel 0 KaTaokevaoThG. Evag hoptlotrig mou xpnotponoleitat yia tn ¢poption akatdANnAwy
UIOTopLWV Uopel va SnpLoupynoeL Kiveuvo upKayLag.

® XPNOLUOTIOLEITE TO NAEKTPLKO EPYAAELO LOVO LE TIG TPOPAETIOEVEG praTapies. H xprion GAAwVY PmatapLlwy Kmopei va SnLoupyrnoeL Kiveuvo Tpau Latlopoy
KoLl TTUPKAYLAG.

e Otav n pratapio eV XpNOLUOTOLEITAL, KPATAOTE TO HAKPLA A0 METAAAKA QVTIKELLEVA OTIWG CUVEETAPEG, KEPUATA, KAELOLA, KapdLd, BISEG I AANA pKpA
UETAAALKA QVTIKELUEVA TTOU UITOPOUV VAL KAVOUV GUVEEDN artd TOV €vav akpoSEKTN oTov dAAOV. To BPayUKUKAWMA TWV AKPOSEKTWY TNG patapiog Utopet
VOl T(POKAAECEL EYKAU AT 1 TIUPKAYLA.

® YTIO 0UVONKEG KAKOUETAXEIPLONG, UITOPEL VO eKTOEeUTEL UYPO amd T pnatapia. Amoduyete TNV enadn Ke To LYPO TNG Unatapiag. Z€ nepintwon enadng
LLE TO VYPO, EeMAUVETE Ue vepd. EQv To uypo €pBeLagienadn pe Ta patia, avalntiote apéow Latpikn Bonbeta. To uypd mou ektoteveTal Ao TV Pnatapia
uropel va pokaA€oel epeBLOPO i eykavpaTa.

e MnV XPNOLLOTIOLELTE Umatapia mou €L UTIOOTEL ZAULA A ExELTpoTtOTOLNBEel. OL KATECTPAMMUEVEG I TPOTIOTIOLNUEVEG UITOTOPIEG EVOEXETAL VA NV AELTOUPYOUV
onwg npoPAEnetal, pe amotéleopa va tpokAnBet tupkayLd n ekpnén.

* Mnv ekBEtete tnv pnatapio oe dwtd f oe MOAULWNAEG Bepuokpaocies. H €kBeon oe dwtid fi oe Beppokpacieg dvw twv 130°C umopel vo mpokaAEceL
€kpngn.

o AkohouBrote OAeg TG 08nyieg dpoptiong kat pnv dpoptilete tnv patapio, ektdg Tou eUpoug Beppokpactwy Tou kabopiletal otig 0dnyieg. H akatdAAnAn
doption i n doption o Bepokpacieg EKTOG TOU KABOPLOUEVOU EUPOUG UITOPEL va TIPOKOAETEL LA OTN Hiatapia Katl va au§foeL Tov KivEuvo TupKayLag.

Service

o AvoBECTE TN OLVTAPNON KOL TNV ETILOKEUR TOU NAEeKTPLKOU gpyaleiov OE EEELSIKEUUEVO TIPOOWTIKO OGEPPLG, XPNOLULOTIOLWVTOG HOVO TIAVOUOLOTUTIOL
QAVTAAAQKTIKA. Me Tov TpOTo auto Ba SlaodhaAloTel n Statripnon The aoddAetag tou RAEKTPLKOU epyaleiou.

o [lOTE PNV ETIXELPNOETE VO EMOKEUACETE LOVOL 00 TIG UIMATAPLEG TTOUEXOUV UTTOOTEL BAABN: TO GEPPLG TWV UIMATAPLWY TIPETIEL VAL EKTEAELTAL LOVO QTG TOV
KATAOKELOOTH i amd e€0UCLOSOTNUEVOUC TEXVIKOUG OEPPLG.

06nyisg acdaleiag yra KateSadLoTKA MLOTOAETO UItaTopiog

o Dopdte MPOOTATEVTIKA aKonG. H ékBeon oe BOpuPo umopel va TpokaAEEL ATIWAELR OKONG.

¢ Xpnotpornoliote TG Bondntikég Aafég, edbooov mapéxovtat. H amwAeLa eAEyXou Umopel vo 08NnYNoeL GE TPAULATIOUO.

* Kpatdte T0 NAEKTPLKO €pYOAEi0 QMO LOVWHEVEG ETILDAVELEG TIPOODUONG, OTaW. EXTEAETELO Epyaaia Omou To,Behovt/KaAéuL pmopel va €pBeL oe emadn
ue kpudn kohwbdiwon. H emadr BehovioU/kaleptol pe NAEKTPOHOPO KAAWSLO EVOEXETOL VAL KOTOOTHTEL Ta eKTEBELIEVA PETAAALKA EPN TOU NAEKTPLKOU
epyaleiou nhektpoddpa, e anotéAeopa vo untootel NAekTporAngia o XELPLETNG.

o Mopdte kpdvog achaleiag, yuold acdaleiog n/kaL aomiba npootasiog mpoownou. To,amAd yuoAld i ta yuaid nkiou Sev anotelolv yuold aodadeiog.
Juviotdtal eniong Wlaitepa va popdte Paoka oKOVNG KaL yAvTLaL Je TtayLd emévouan.

e BeBawwbeite 6Tl 10 BeAOVI/KOAEUL Exel aodahiosl KAAA TPV oo Tn Asttoupyia.

e Katd tn xprion tou epyaleiou, mapayovral kpadaopoi. Tuxov Bibeg otnv empdvela epyaciag pitopel eUkoAa va EekoAoouyv, pokaAwvtag BAARN n
atuxnpa. EAEyxete mPooeKTIKA TN odLkToTNTA TWV BLOWV TIPLV amd Tt Aettoupyia.

® Y& KPUEC KALPLKEG OUVONKEG 1) Og Tepimtwaon Tou to epyoleio Sev €xel xpnotuomotnBel yla peydAo xpovikd Sldotnua, Béote oe Aettoupyia to epyaleio
Xxwpig doptio yla Aiyo mpokeLpévou va Leotabei yla BéAtiotn Alavon. H Aettoupyia tou gpyaleiou xwpig emapkr mpobéppavon unopet va eivat SUoKoAn.

¢ Alatnpeite otabepd matnpa avd ndoa otypr. BeBawwBeite 6t Sev Bpioketal kaveig amd kATw KATA TN Xprion tou epyaleiou oe uPnAd onueia.

e Kpatdrte to epyaleio otabepd kat pe ta SU0 xepLa.

e Kpatrote Ta XEpLa OKPLA oo KoU eV LEPN.

¢ Xpnolpomoleite to epyaleio HOVo epOCOV TO KpATATE 0TABEPA [E TA XEPLAL.

o Mnv otpedete T0 epyadeio TPOG OMOLOVENTIOTE 0TV TEPLOXH KAt TN Asttoupyia Tou. To BeAdVL/KaAEpuL propei va etaytel £€w Kat va pokaAéosl coBapoug
TPOUUATIOUOUG.

* Mnv ayyilete to BeAOVI/KOAEUL, T LEPN TOU EPYAAEiOU KOVTA OE QUTO, fj TNV emudpdveLla epyaciog apéows LETA tn Aettoupyio. Mmopei va eivat oAU KauTtd
KalL val TTPOKOAEGOUV EYKOU QL.

e Oplopéva UALKA TIEPLEXOUV XNILKEG OUGIEG TIOU UTopEl va eival Tolkég. ArtodUyeTe TNV loTvor] okdvNng Kat tnv enadn pe to 6éppa. Akohoubriote ta
Sedopéva aodaleiog Tou mpounBeutr) Tou UAKOU.

o Mpovtilete mavta va elval arevepyomoLpévo to epyaleio kat va €xel adatpebel n pnatopio kKaBWE kat To BEAOVL/KOAEUL TPV TOPASWOETE TO Epyaleio
oe AMa dtopa.

¢ Mnv Aettoupyeite To epyaleio xwpig doptio dokoma.

0d8nyieg achaleiag yia tnv pnatapia

e Mnv anoocuvappoloyeite TNV Unatapia.

e EQv 0 xpovog Aettoupyiag €xel pelwBel uTtepBOALKA, OTAUATHAOTE ApEéow  tn Aettoupyia. H pratapio evdéxetal va untepBeppavOei kat va ekpayet.

o e mepintwon enadig NAEKTPOAUTN He Ta pdtia, EeMUVeTe Pe kaBapod vepo Kal avalntiote apéow  Ltplkh BonBeta. H emadn tou NAeKTPOAUTH HE Ta LAt
unopei va 08nyrnoeL og amwAeLa TG 6pAONG.
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e Mnv BpaxUKUKAWVETE TNV pnatapia:
- Mnv ayyilete TOUG AKPOSEKTEC |LE OTIOLOSATIOTE AYWYLIO UALKO.
- Antoduyete TNV amoBrkeuon Tng wratapiag oe SOXEL0 e GAN LETAAALKA QVTIKEILEVA, OTIWG KapdLA, KEPHATA K.ATL.
- Mnv ekBétete tnv pnatapia og vepod r Bpoxn.

o Je mepintwon BpaxuKUKAWUATOG TG pratapiog uropei va mpokUeL peydhn por pevpatog, urtepBéppavan, éykauvpa kat BAGRN.

* Mnv anoBnkeVeTe To pyaAElo KaL TNV Uatapia og pépn Omou n Beppokpacia propet va ¢tacel i va Eemepdoet toug 50 °C.

e Mnv netdre TNV ptatapio otn GwTLd akopn Kat av €xeL urtootel coBapr) BAABN 1 €xeL xaAdoetl. H pratapio pnopel va ekpayet.

e MnV XTUTTATE TNV UIMATOPLA KAL TIPOCEXETE VOL NV TTECEL 0TO £6adOG.

* MnV XpnOLUOTIOLEITE UMATAPIEG TIOU €XOUV UTTOOTEL {NULA.

e Xpnolpomoleite Tnv patapio Hovo pe ta mpoidvra mou kabopilel o kataokeuaotrc. H tomoBétnon tng unatapiag oe un cuppatd npoidvta Pnopei va
T(POKAAETEL TUPKAYLA, UTtEPBEppavan, €kpnén i Sltappor NAEKTPOAUTH.

* EQv T0 NAeKTPLKO pyaleio Sev MPOKELTAL v XPNOLUOTIONBEL yLat LEYAAO XPOVIKO SLAoTna, n purtatapia mpénel va adatpebel amnd to epyaleio.

® XPNOLUOTIOLEITE LOVO YV OLEG UIMATAPIEG ATIO TOV KATAOKEUAOTH. H Xprion pn yvACLWY UITATOPLWY, UITATApLWVY TTou SV eivat cuuBateg e To epyaleio KaBwg
KOLL UTTATOPLWV TTIOU €X0UV TPOTTOToln el uropei va 0dnynoeL og £kpnén tng Hatapiag, mTPoKAAWVTAS TTUPKAYLA, TPAUATIONO KoL {NULEG.

TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

Movtélo BBP5310 * 0 KataokeuaoTig Satnpel o Sikaiwpa va Tpaypatonotiost Ssutepetiouaes aAayEG oTo OXESLAOUO
Té 20V (Lisi TOU TIPOLOVTOG KAl OTA TEXVIKA XQAPOKTNPLOTIKA XwpiG mponyoupevn eldormoinan, eKtog eav ot ahlayég
aon ( Hon) QUTEG EMNPEATOUV GNUAVTIKE TV arddoon Kat Aettoupyia aodAAeLag Twy tpoldvTwy. Ta e§apTrpaTa Iou
EvépveLa KpOL’) one 71 nep\vpn'ld)ovrul /' KXT!ELKOVLZVOVIQL ot c'e}u&sc 'TOU gyxelpdiov mou Kp'umre cr('x Xépla oag evﬁexer('n va
adopolV Kot 0€ GAAOL HOVTEAQ TNG GELPEG TIPOIOVTWY TOU KATAOKEVAOTH, HE TIOPOUOLA XAPOKTNPLOTIKG, KoL
KpoUoelg 3400 bpm evdéxeTal va pnv nepAapBAvVovVTaL GTo TIPOiGY Mou HOALG QTOKTHOATE.
) * Mo va Staodadiotel n aoddela kat n aglomiotio Tou mpoidvTog Kabwe Kat n LoxVG T eyyunong OAeg
Tomog took SDS-Max oL epyaoieg emdLopbwong, eEAEyXou, EMLOKEVNG I} OVTLKATAOTAONG CUUTEPIAAUBAVOLEVNG TG CUVTAPNONG
, , . KOl TWV ELSIKWY PUBHICEWVY, TPETIEL VA EKTEAOUVTAL HOVO QIO TEXVLKOUG TOU EE0UGLOSOTNUEVOU TIHOTOG
Meplotpodr| KAAEULOU 12 BéoeL ,
pLotp d)n H < Service TOU KATOOKEVQOTH.
Mo‘[ép Xu)p[q lllﬁKl'qu (brushless) * XpnOLOMOLEiTE TTAVTA TO TPOIOV e TOV TapeXOUeVo e§omAopd. H Aettoupyia Tou poidvTog Me pn-
nipoPAendpevo e€omhopod evdeéxetal va ipokaiéoet BAGBN 1 akdpa kat coBapd tpavpatiopd f Bavato. O
Nepappavet 18 x 320 mm BeAoVi& KaAEUL KOTAOKEUAOTAG KA O ELCayWYEag oudepia eUBUVN bEPEL yia TPAUHATIoHOUG Kot PAABEG TTOU TTPOKUTITOUV
s B Al and v xprion un poPAenodpevou e§omAtlopol.
€ pOAlToa
NPOOPIZOMENH XPHzH

To nAektpikd epyaheio mpoopiletal yia KaAEULOMA KAl BpAucon okupOSEUATOG, TOUBAWY KA TETPAC.

MPIN ANO TH XPHZH
TonoBétnon 1 adaipeon tng pratapiog

MNpoooxn: BeBawwBeite mavrote OtL T0 epyaleio ival anevepyomolnpévo kat n pratapio éxet adapedei npwv npoPeite oe onoladfnote plBULON oTo
gpyadeio.

o [l va adaLpECETE TNV UMATAPLA, TIECTE TO KOUUTTL 0TO EUMPOCOLO HEPOG TNG UITATAPLAG KOk OUPETE TNV Ao To Epyalsio.
¢ [l va TonoBetrioete Ty patopia, evBuypappiote T YAWTTiSa TNG Hnatapiog e To oUAGKLOTO TIEPIBAN LA KoL OUPETE TNV UEXPL VO KOUUTIWOEL LE EVal
HIKPO KALK. EQV TO KOKKLVO onUeio ival opato otnv eMAvw MAEUPA TOU KOUUTIOU, N piatapia Seviéxel aodaliost TApwg otn B€on Tng.

Npoocoxn:

e Dpovtilete MAVTA N UNATAPIA VO KOUUTWVEL CWOTA OTO EPYOAEIO KOL VO BNV €ival 0paTh N KOKKIVN EVOELKTIKN Auxvia. Z€ mepintwon akatdAAnAng
TonoBETnaong, n uratapia PNopei va MECEL Ano To pyaAeio, TPOKAAWVTAG TPOUHNATIOUO GE EGAG 1] OE TIOPEUPLOKOUEVOUG,.

e Mnv aokeite unepBoAkr) SUVapN Katd Thv TomoBEtnon tng pratapiag. EGv n pnatopia 6ev o0AoBaivel pe eukolia, Sgv tonobeteital cwoTd.

UoTna poaTaciag epyaAsiov/pnotapiog
To epyaleio Slabetel cuotnua npootaciog epyaleiou/pnatapiag. To ev AOyw oUOTNUA SLOKOTITEL AUTOUOTO TV TTOPOXH PEVHATOG OTOV KVNTAPA YLa Vol

napateivel tn Stdpkela {wng Tou epyaleiou Kat Tng wnatapiag. To epyalelo OTaHATAEL AUTOATA KATA TN SLAPKEL TNG AELTOUPYIAG, OE TepiMTWOon:

MNpootaocia évavtl uniepdoptwong

‘Otav 1o gpyaieio/n pratapio Aettoupyel pe tpomo mou mpokadei tnv dvtAnon wWlaitepa vnAol PelATOC, TO EpYAAEi0 oTOMATA aQUTOMATA. I€ AUTH TNV
TEPUMTWON, ATEVEPYOTIOLOTE TO EPYAAEIO KL OTAUATAOTE TNV EVEPYELA TIOU TIPOKAAECE TNV UTEPDOPTWON TOU EPYAAELOU. ITN CUVEXELQ, EVEPYOTIOLNOTE TO
epyaleio yla va cuveyioete tn Aettoupyia.

MNpootaocia évavtl unepBéppavong
Otav to gpyaieio/n pnatapio unepBeppavOel, To epyadeio otapatd autdpata. & auth tnv nepintwon, adrote to epyaieio/pnatapio va KPUWOEL TPV
EVEPYOTIOLNOETE QVA TO Epyaheio.

Inpeiwon: Otav to epyaleio unepBeppaivetat, n Auxvia avaBoofrvet.

MNpootaocia évavtt untepBoAkr ekdOpTLONG
‘Otav n otdbun NG pnatapiag ivat moAU XapnAn, To epyoAEio oTapATd QuTOMATA. I€ QUTH TNV TEPIMTWON, adALPECTE TNV WaTapia oo To pYaAEL0 Kat
doprtiote tv.
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‘Ev8eLén otdbung unatapiag (2x. 2, osAida 2)
Inueiwon: MAvo yla pratapieg pe TV evOeIKTIKR Auxvia.

e [Matriote To KouuTi eAéyxou (2) otnv umatapia yia va epdaviotel n otddun tng puratapiog mou armopével. Ot eVOEIKTIKEG AuxVieg (1) avaBouv yla PEpLKA
Seutepolenta.

EVSELKTIKEG AUXVIEG
I |:| ﬂ 3TaOun pratapiog
Avappévn IBnoth AvaBooBrvel

I 75% - 100%

50% - 75%

25% - 50%

0% - 25%

Qoprtiote TV pnatapia

CN || ||
[ (1| | | .

L
Jimn

Inueiwon: Avaloya e TG cuvOnkeg Xprong Kat tn Oeppokpagcia reptBdAdovrog, n) Ev8el§n otabung uratapiog evééxetal va ladépet ehadpwg anod tnv
TPOYLATIKA OTAOMN.

H pratapio propei va
€XEL UTLOOTEL BAAPN

EpnpooBia Auyvia (2x. 3, ogAida 2)

o Miéote TN okavSAaAn yla va avadet n Avxvia (1).
o H Auyxvia mapapével avoppévn 600 eivat matnuévn n okavSaAn.
e HAuyvia oBrvet mepinou 10 SeutepdAemnta pPetd TNV aneheuBépwon NG oKaVOAANG.

TOMOGETHZH

MNpoooxn: BeBawwBeite ntdvtote OtL 10 epyaleio gival anevepyomonpévo Kot Ote.n. uratapia £xet adapebei npw npoPeite os onoladAmote pUOULON oTO
epyaleio.

Fpdoco

Epappoote mpwrta Uikpr moodTnTo YpAoou oto dkpo tou Beloviol/kahepol (mepimou 0,5+71.g). H Almavon tou took e€aodalilel opaln Aettoupyia Kot
peyoAUtepn Stapkela {wng Tou epyaleiou.

TonoBétnon 1 adaipeon Behoviov/kaAepo (Zx. 4-6, ocAida 2)

1. KaBapiote to dkpo tou Behoviol/koeptol (1) kat epappdote ypaoo (2) mpiv and tny tornobetnon tou. (2. 4)
2. ToroBetrote to Belovi/kahépL (1) oto epyaleio. Nupiote To Kat ompwéte To PéxpL va acdalioel. (2x. 5)
- Méetd tnv tornobetnon tou Behoviol/Kalepov, mpoonadriote va to Tpapréete 6w yla va BePalwbeite ot eival acdalwg tomobetnpévo.
3. lNa va adatpgoete 1o BEAOVL/KAAEUL (1), OTIPWETE TO KAAU LA TOU TOOK (2) TIPOC TOL KATW MEXPL TEPHA Kot TPaBAETE To BEAOVL/KOAEUL TTPOC TaL E€W. (2X. 6)

PUOULIoN B€ong Komttikou (2X. 7, oeAida 2)

* To KOTTIKO propei va aodalioet og 12 StadopeTikeg BEoELC.

o [l va aA\G€ete tn B£on TOU KOTTTIKOU, OUPETE TOV SAKTUALO pUBULONG (1) TTPOG Ta EUMPAG Kal, 0T CUVEXELQ, TteploTpEPTe Tov SakTtUALO pUBULONG yLa va
aM\d€ete tn B€on Ttou KomTikoU.

¢ ‘0Ovrtag to KOTTkG otV embuunth B€aon, oUpeTe Tov SakTUALo pUBULONG Ttiow otV apxkn B€on. To komtkd Ba aohalioel otn BEon tou.

OAHTIEZ XPHZHZ
Inueiwon: Avatpéfte oto oxfiua 8, ogAida 2.

MNpoooxn:

e Mavta va kpatdte o epyaleio otabepd kat pe ta SU0 XépLa KATd Tn SLAPKELX TG XPAONG.

e (Dpovrtilete MAVTA TO TEPAXLO EPYACING VA EiVAL OTEPEWNUEVO TIPWV OO TN AELtoupyia.

® Mnv tpapdre to epyaleio pe SUVAUN AKOMA KAL OV TO KOTITIKO £XeL KOAANOEL. H anwAeLa TOU EAEYXOU UIOPEL VOL TPOKAAECEL TPOLUHATIOHO.
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Inueiwon: Edv n Beppokpaocia tng puratapiog eivat xapunAr, evééxetat LelwBei n anddoon tou epyaleiou. Z€ auth Thv niepintwon, Oéote o€ Aettovpyia to
epyaleio xwpig poptio yia éva pkpo Xpoviko Stdotnpa wote va {eotabei n pratapio kot va Stachaliotei n BéAtiotn anddoon tou epyaleiou.

1. Kpatrote To gpyaleio otabepd Kat pe Ta SUO xEpLa.
2. Oéote 10 epyaleio og Aettoupyia kat ackrote ehadpd mieon oto epyaleio, WOTE va NV avarndd avegEleykta.
- H epappoyn urmtepBolikd €vtovng rieong oto epyaleio Sev avédvel thv anddoor tou.

20vdeon Tou Lpavta npoodeong Ke Tov yavt{o

¢ To gpyaleio mpémnel va ival mavta mpoodeSepévo Katd t xprion tou og umtepuPwpéva onpeia. To PéyLoto prKkog LHavta mpdodeong eivat 2 m. To HéYLoTo
eTULTPENOUEVO UPOG TTWONG YLOL TOUG LUAVTEG TPOGSEONG SEV TIPETEL VOl UTIEPPAIVEL TAL 2 M.

* XpnolpomoLeite POVo LHAVTEG TPOGSEONG TIoU elvat KAtAAANAOL yLa auTOV ToV TUTIO EpYaAEiOU Kat £XOUV OVOUAOTIKN Lkavotnta Toudxtotov 4,0 kg.

o Mnv acdaAilete tov (dvta mpocSecng Tou EpYAAEiOU O€ OTOLOSATIOTE HEPOC TOU CWHATOC 0OG, I OE N oTabepd efaptrpara.

o Aodalilete Tov Luavta mpocdeong o€ o otBapr Sour o Uopel va avtégel TG SUVALELG TOu Epyaleiou O TIEPIMTWON TIOU TIECEL.

¢ BeBawwBeite 6TL 0 LPAVTOG TPOGSEDNC Eival CWOTA OTEPEWUEVOG O KABE GKPO TIPLV Arto TN XPron.

o EAéyxete o gpyaleio kal Tov LHAvTa MPOodeong mpLv ard KABe xprion yla {nuiég kat BeBatwbeite 6Tl Aettoupyolv owotd (TPEMEL va EAEyXOVTaL ETONG
Ta updoparta kat ot padEg). e mepintwon INULAG i akatdAANAng Aettoupyiag tou epyaleiou fj TOU LLAVTA TIPOCSEGNG, KNV XPNOLLOTIOLELTE TO EpYaAEio.

® Mnv TUAIYETE TOUG LLAVTEG TIPOOSECNG KAl PNV TOUG apAVETE va €pBouV o€ emadn UE QXUNPES I TPAXLES GKPEG.

® JTEPEWOTE TO GANO GKPO TOU LUAVTA TPOGSECNG EKTOG TOU XWPOU EPYOCLAG, WOTE VO CUYKPATELTAL LE AodAAEL TO EPYONEIO OE TIEPUMTWON TIOU TIECEL.
Mnv XpnNOLUOTIOLE(TE TO EPYOAEIO KOVTA OE KWOUMEVA PEPN N pnxavnuata mou Bpiokovtal oe Aettoupyia. AtadopeTikd, Hropel va mpokUeL kivouvog
oUVOAUNG A eUMAOKAG.

e Mnv tpaBdrte Tov (puavta pdodeong MPOKELUEVOU VoL LeTAdEPETE TO EpYaAEio.

o Metadépete 10 epyaleio amno 1o éva xEpL 0To AN pove epooov n Loopportia oag eivat KaAn.

* Mnv MPOCAPUOTETE LLAVTEG TPOGSEONG OTOEPYAAELD pE TPOTIO TTOU EUMOSIEL TN CWOTH AELTOUPYIX TWV SLOKOTITWY 1) TOU KAELWSWHATOG OKAVSAANG (€dv
TIPEXETAL).

o [POCEXETE VAL PNV UIAEXTEITE LE TOV LUAVTATIPOGSECNG.

* KpoTAOoTE TOV LHAVTA TPOCSEDNG HOKPLA aTto THY TEPLOXNBLETPNONGI KAAEUIOHATOG.

e Xpnotpomnoliote kapaumivep acdhaiong (pe BLdwto kAgloo). Mnv xpneLomnoleite kapaprmivep pe kKAUT eAatnpiou.

* e MepIMTWOoN MTWoNG Tou pyaleiou, CTOUATHOTE VO TO XPROYLOTIOLELTE KOLINTHOTE VA TO EMBEWPHOEL O KATAOKEUATTHG,.

2YNTHPHZzH

Npoooxn:

¢ BeBawwBeite mdavrtote OtL 10 epyaleio eival amevepyonotnpévo Kot OTL n pmatapio xeL adalpebei npwv and tnv ektéAeon onolacdnAnote pyaciag
cuvtrpnong oto epyaleio.

e [Moté unv xpnotpornoteite Beviivn, SLaAutiko, owonveupa 1 dAAa tapopota. Mopei va ipokAnOst.amoxpwpatiopog, napapuopdwon r pwWyprES.

JUMBOUALG yLa Th SLatripnon tg LEyLoTng SLdpkeLag {wn¢ TG patapiog

o Doptiote tnv pnatapio npwv ekdoptiotel evieAws. Itapatdte navia thAetovpyia Tou epyoleiou kat poptileTe Ty unatapia OTav MoPATNPEITE LELWHEVN
LoxV Tou gpyaheiou.

e [Moté punv dpoprtilete pa mARpwe GopTlopévn pratapia. H untepdoption LELWVELTR Stdpketa {wng TS Umatapiag:

e Qoprtilete TNV unatapia pe Beppokpaocia dwpatiou otoug 10 °C - 40 °C. e mepinmtwon mow, N peTapio eival Zeotr), adroTe TNV Vo KPUWOEL TIPWV TN
doptioete.

o Doprtilete TV pnatopio v Sev TNV EXETE XPNOLUOTOLCEL YL LEYAAO XPOVIKO SLAGTN AL (TIAVW oo €L NVEG).

ATNOPPIWH ZTO MNMEPIBAAAON

Mpokelpévou va amodeuxBolv InULEG Katd tn petadopd, To epyaleio mpénel va mapadidetal 0€ 6Teped cuokevaoia. H cuokevaoia kabwg kat n povada
Kol Ta €QPTAMOTA EIVOL KOTOOKEUQOUEVO OO OVOKUKAWOLMA UALKA Kat propoUv va anopptdBolv avardyws. Ta mAaoTikd e€apTriipata tou epyaleiou
dE€pouv orjpavon avahoya pe To UALKO TOUG, YeYovog tou KaBLlotd duvath tnv amopdkpuven Gultkwy mpog to meptBallov kat Stadopormotnpévwy Aoyw Twv
SLaB£CIUWY EYKATOOTAOEWY CUAAOYAG.

Moévo yra xwpeg tng Eupwnaikig Evwong
Mnv TteTdte T NAEKTPLKA epyadeia padl e Ta oKloKd amoppippata!

SOudwva pe tnv Evpwraikr) O8nyia 2002/96/EK yia ta artdBAnta NAeKTPLKOU Kot NAEKTPOVIKOU €0TALOOU KaL TV ebappoyn TG cUudwva
pe tnv €Bvikr vopoBeoia, ta nAeKkTPKA gpyaleia mou €xouv dtdoel oto TEAOG TNG LWHG TOUG TPEMEL VO CUANEYOVTOL XWPLOTA Kal va
[ ] enotpédovtal oe pia epPAANOVTIKE cUPBATH EYKATAOTOON AVOKUKAWGNG.
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CUMBOJIU

HoceTe npeanasHu cpeacTsa 3a HoceTe 3aWwWnTHU
HoceTe npeanasHa macka.
ouuTe, Cnyxa M NpeanasHa Kacka. pbKasnun.

MHCTPYKLUWUU 3A BE3OMACHOCT

MpeaynpexaeHune: MNpoyeteTe BHMMATENHO PBKOBOACTBOTO npeau ynotpeba. HecnassaHeTo Ha npeaynpesKaeHusATa u

@ MHCTPYKLMUUTE MOXKe Aa foBeae A0 NoBpeaa Ha YCTPOCTBOTO u/unm pusmnyecko HapaHasaHe. CbXxpaHABalTe PbKOBOACTBOTO Ha
6e30nacHoO MACTO 3a 6bAaeLLM CNPaBKU.

06wu npeaynpekaeHns 3a 6€30nacHOCT Ha eN1eKTPOUHCTPYMEHTUTE

BesonacHocT B paboTHaTa 30Ha

e Moaabpikaiite paboTHaTa 30Ha YncTa U Ao6pe ocBeTeHa. TbMHWUTE MM 3aTPyNaHWM MecTa MoraT a A0BeAaT A0 MHUUAEHTU.

e He paboTeTe C €N1€KTPOMHCTPYMEHTH BbB B3pMBOONacHa atTmocdepa, Hanprvmep B NPUCHCTBMETO Ha 3anaiMMu TEYHOCTU UM U3NAPEHUA, ra30Be Uaun

npax. EﬂeKTpMHeCKMTe WUHCTPYMEHTU MoraT ga npean3smuKaTt MCKPU, KOUTO Aa Bb3MN/IaMeHAT rasoBeTe UM n3napeHuATa.

L4 ﬂ,OKaTO paﬁOTVITe C €/IEKTPOUHCTPYMEHTA, APDbXKTE AelaTa U OKOJIHUTE Ha 6e3onacHo pascTtoAaHue.

Enektpuyecka 6esonacHocTt

. YBepeTe Ce, Ye wencennTe Ha e/IeKTPONHCTPYMEHTUTE CbOTBETCTBAT HAa KOHTAKTa. Hwukora He I'IpOMeHﬂﬁTe werncena No KakbBTO U Aa € HaYUH. He

M3M0/3BaiTe aflanTePHM LLENCENN CbC 3a3EMEHMN ENEKTPOUHCTPYMEHTM. M3MN0A3BaHETO Ha HeMOAMDULMPAHU LEMNCENN U CbOTBETCTBALUM KOHTAKTY e
Hamasim pUcKa OT TOKOB yaap.

® M36ArBaiiTe KOHTAKT Ha TAIOTO CbC 3a3eMEHN MATEPUAIN MU NPELMETU, KaTO HaNPUMeEp PaAMaToOpPH, TPbOU, MEYKM U XNaAUAHULM. CblLecTByBa OrpOMeH
PUCK OT TOKOB yZ,ap, aKo TAI0TO BM € 3a3eMEHO WM 3a3eMeHO.

* He u3naraiite eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha AbXKA AU APYIM BAAXKHM YCNOBMA. HaBAU3aHETO Ha BOAA B €N1€KTPOMHCTPYMEHTa MOKE [a YBE/IMUYM PUCKa OT
TOKOB yAap.

¢ He 3710ynotpebssaiiTe cbC 3axpaHBalma Kaben. Hikora He n3nes3saiTe Kabena 3a NnpeHacsHe, AbpnaHe UAK U3K/YBAHE Ha eNeKTPUYECKUA
MHCTPYMeHT. CbxpaHsaBaiTe Kabena Ha 6€30MacHO, pa3CToAHME OT TOMN/IMHA, Mac/0, OCTPM PbBOBE U BCAKAKBM ABUNKELLM Ce YacTu. MospeaeHuTe uam
3aneTeHu WHYPOBE Le YBENNYAT PUCKa OT TOKOB yaap.

KoraTo paboTuTe C e1eKTPUYECKM MHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, M3MOA3BANTE Y AB/IKUTEN C NOAXOAALLM crieundrKaLmMm 3a U3NON3BAHE HA OTKPUTO.

/13non3BaHeTo Ha yABb/IKUTEN, MOAXOAALL 33 YNOoTpebaHa OTKPIUTO, HamanABa PUCKa OT TOKOB yAap.

¢ AKo paboTaTa ¢ eNeKTPOUHCTPYMEHTa Ha BAaXKHO MACTO eHen3beXkHa, U3non3BaliTe 3axpaHBaHe, KOeTo e 3alnTeHO ¢ AedeKTHOTOKoBA 3awmTa (AT3 -
RCD). M3non3BaHeTo Ha AedeKTHOTOKOBA 3allMTa HaManABA PUCKa OT TOKOB yAap.

o ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE MOraT i@ MPOU3BeXAAT eNekTpoMarHnTHm noneta(EMIN), kouto He ca BpeHU 3a noTpebuTens. Bbnpeku ToBa notpebutenute Ha
nencMenKbpy 1 Apyrv Nofo6HU MeAULMHCKU YCTPOCTBa TPABBa Ja CeCBbpIKaT C NPOM3BOAMTENA HA YCTPOWCTBOTO CU U/WUAK C NeKap 3a CbBeT, Npeau Aa
paboTAT C eNeKTPOMHCTPYMEHTA.

JlnyHa 6e3onacHoct

o bbaeTe HawpeKk, BHMMaBaiTe KaKBO MpaBuTe W W3MNON3BalTe 34paB. PasyM;Korato pabotuTe C eNeKTPOMHCTpymeHTa. He wu3nonssaite
€NeKTPOMHCTPYMEHTa, aKo ce YyBCTBaTe YMOPEHWU WAW CTe NOJ, Bb3AEWCTBMETO Ha aNIKoX0/, HAapKOTULW MAn nekapcTBa. MOMEHT Ha HEeBHUMaHWe no
Bpeme Ha paboTa C eNIeKTPOMHCTPYMEHTa MOXKe [a A0oBee A0 CEPUO3HO,HAapPaHABAHE HA XOpa,

* 3nonseaiiTe MYHM NpeAnasHU CpeacTBa. BuHaru HoceTe npeanasHKU oumia: 3aWwmTHOTO.060pyABaHe, KaTo Hanpyvmep mMacka NPOTUB Npax, 3alyuTa Ha
CNyxa, HexNb3rawy ce npesnasHu obyBKU MW 3aLUMUTHU KacKM, U3MNON3BaHK. APU NOAXOAALLM YCAOBUA, LEWHAMANAT PUCKA OT NOoNyYaBaHe Ha NNYHK
HapaHABaHMA.

¢ [pepoTBpaTABaHe Ha HenpegHaMepeHo cTapTupaHe. YBepeTe ce, Ye NpeBK/1YBATENAT Ha 3aXPaHBAHETO € B U3K/IIOYEHO NONoXKeHWe, Npeamn Aa CBbpXKeTe

KbM M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe W/WAWM aKymynaTopHaTa 6atepus, Aa BAUFHETE. MAU WPEHECETE e/leKTPOMHCTPYMeHTa. [lpeHacAHeTo Ha

€NeKTPOMHCTPYMEHTU C MPBCT BbPXY MPEBK/OYBATENA HA 3aXpaHBAHETO WM CBBP3BAHETO Ha EAEKTPOMHCTPYMEHTM, YMITO MpeBK/IoYBaTeN € BbB

BKJ/IIOYEHO NOI0XKEHNE, KbM U3TOYHMK HA 3aXxpaHBaHe MOXe A3 AoBeje A0 3/10N0NYKN.

e [pean Aa BKAOYUTE €N1EKTPOUHCTPYMEHTA, U3BAZLETE BCUYKM PEry/MpaLly KAHOYOBE MAN raeyHp Ka4voBe. K/tou 3a perynnmpaHe WA raeyeH Ko,
OCTaBeH MPUKPeneH KbM BbPTALLA Ce YaCT Ha eNEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXKe Aa f0Bee [0 TENECHM NOBpeau.

¢ He npekansasaite. MoaabpiKaiiTe paBHOBECME M MpPaBU/IHA CTOMKA Npe3 uAnoTo Bpeme. ToBa Momara Ha onepaTtopa Aa UMa no-go6bp KOHTPOA BbpXY
€/1eKTPOMHCTPYMEHTa B HEOUYAKBAHM CUTYaLIMM.

e ObneyeTe ce noaxoaaLLo. He HoceTe cBO6OAHM Apexy UK BukyTa. [JpbiKTe KocaTta, ApexuTe U PbKaBULUTE CU Aaney OT ABUMKEeLLUTE ce YacTu.
CsoboaHuUTe Apexu, BuKyTaTa u/Uam gbarata Koca morat Aa 6bAat 3axBaHaTH OT ABUKELLMTE Ce YacTy.

M3nonsBaHe 1 rpuxa 3a eNeKTPOUHCTPYMEHTHU

¢ He HacwnBaiTe e1eKTPOMHCTPYMeHTa. V3non3BaiiTe NoAXOAALMA €/1EKTPOMHCTPYMEHT 33 BCAKO NpuaoxKeHue. NpaBUaHUAT e/IeKTPOMHCTPYMEHT BUHATW Le
cBbpLWM paboTaTa No-ao6pe 1 No-6e3onacHo, KOraTo ce U3MoA3Ba KaKTo e NpesABUAEHO.

* He M3Mon3BaliTe e/IEKTPOMHCTPYMEHTA, aKo MPEBK/IIOYBATENAT HE FO aKTUBMPA W/IN LeaKTUBMPA. BCeKM eNeKTPOMHCTPYMEHT, KOWTO He MOXe Aa ce
ynpas/ifBa C NPEBK/OYBATENA, € USK/IIOUMTENIHO ONaceH 1 TpAGBa Aa ce peMOoHTHpa.

e VI3K/It0ueTE TNaBHUA LWEMNCEN OT U3TOYHMKA Ha 3aXpaHBaHe W/WAK akymy/naTopHaTta 6aTepus OT eNeKTPOMHCTPYMEHT], MPean Aa CMEHATE akcecoapu, Aa
M3BbPLUBATE KAKBUTO U Aa BUN0 HACTPOMKM UK Aa CbXpaHABATE €/1eKTPOMHCTPYMeHTa. Te3n npeBaHTUBHU MepKM 3a 6e30MacHOCT e HaManAT pUcKa ot
CNy4aHO CTapTUPAHE Ha eNIeKTPOUHCTPYMEHTA.

e KoraTto e/IeKTPOMHCTPYMEHTBT He Ce U3MOA3Ba, CbXpaHABalTe ro Ha MACTO, HEAOCTBIHO 3a Jela, U He NO3BO/IABAMTE Ha /IMLLA, KOMTO He ca 3ano3HaTu ¢
€N1eKTPOMHCTPYMEHTA UM C Te3U MHCTPYKLMK, A3 TO U3MON3BAT M Aa PaboTAT C Hero. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ca U3K/IOUUTENIHO OMAcHU B pbleTe Ha
HeobyueHn noTpebutenu.

o [oanbpiKaiTe eneKTPOMHCTPyMeHTa. [poBepsaBaiiTe 3a HECbOCHOCT UAKM 06BbP3BaHE Ha ABUNKELLWUTE Ce YacTW, CYYNBaHe Ha YacTu, TeYOBE W BCAKAKBU
Apyrv npobaemu, KOMTO MoraT @ NOBAUAAT Ha paboTaTa Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa. AKO e NoBpeAeH, NonpaseTe e1eKTPOMHCTPYMeHTa npeau ynotpeba.
MHOro 3710MONYKN U HapaHABAHUA ca MPUUYMHEHM OT IOLIO NOAABPMKAHU €/1EKTPOUHCTPYMEHTHU.

e [oAfbpiKaiTe peXeLnTe YacTu Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa OCTPY U YUCTU. NPaBUAHO NOALBPKAHWUTE PEXKELLM MHCTPYMEHTU C OCTPY peXxeLLmn pbbose e no-
MaJIKO BEPOATHO [1a Ce 3aK/ELAT U ca MO-MpPeLyn3HU U No-NeCHU 33 YNpaB/eHue.

e BuHarM v3nonsBaiTe eNEeKTPOMHCTPYMEHTA, MPUHAANEKHOCTUTE, HaKpaHWLMTE U T.H. B CbOTBETCTBME C MHCTPYKLUMUTE B TOBa PbKOBOACTBO 3a
eKCnioaTauus, Kato ce cbobpassBaTe C yCNOBMATA Ha paboTa M paboTaTa, KOATO TpAbBa Aa ce M3BbPLWMU. M3NON3BaHETO HA €1EeKTPOMHCTPYMEHTa 3a
NPUNONKEHNSA, PA3NINYHK OT NPEABUAEHNTE, MOXKeE Aa A0BEAE A0 TeNEeCHU MOBPeAW UKW Aa NPUYMHM NOBPEAA Ha €NIEKTPOUHCTPYMEHTA.
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o MoaabprKaiiTe APBKKUTE U BCUYKM MOBBPXHOCTM 3a XBalLaHe Ha ENEKTPOMHCTPYMEHTA CyXM, YUCTU U 6€3 Macia M MasHUHU. Xb3raBuTe APBKKU U
NOBBPXHOCTM 3a XBallaHe He No3BoNABaT 6e3onacHo 6opaBeHe C UHCTPYMEHTA NPW HeoYaKBaHW 0B6CTOATENCTBA.

M3nonssaHe 1 rpuka 3a akymynaToOpHUTE UHCTPYMEHTU

¢ 3apexfaiite 6aTepumTe Camo CbC 3apASHOTO YCTPOMCTBO, MOCOYEHO OT NPOU3BOAUTENA. 3apALHO YCTPOICTBO, KOETO Ce M3MO/3Ba 3a 3apexaaHe Ha
Henoaxoaaww 6aTepun, MoXe Aa Cb3aade PUCK OT Noxap.

* M3non3BaiiTe e/1eKTPOUHCTPYMEHTA CAMO CbC CreLmanHo npeaHasHayeHuTe 3a uenTta 6atepuu. M3non3saHeTo Ha ApyrvM akymyanatopHu 6atepun moxe aa
[0Befe A0 PUCK OT HapaHABaHE W MoxKap.

e KoraTo 6aTepusTa He Ce U3M0A3BA, A APBKTE AaNey OT APYrvM MeTasHU NPEAMETH, KaTo HAaNPUMep LWWMKM 33 XapTUs, MOHETU, K/HOYOBE, MMPOHU, BUHTOBE
VAN APYTU MAZIKM METaIHU NPeaMEeTH, KOUTO MOTaT @ HanpaBAT BPb3Ka MEXAY eVH U Apyr TepMUHan. KbcOTo CbeaMHABAHE Ha KNemuTe Ha
aKymynaTopHaTa 6aTepus MoKe Aa AoBese 40 U3rapaHUa UK Noxap.

¢ [pu HEGNATOMPUATHM YCI0BUA OT HaTepuaTa MOXKE [1a Ce U3XBbP/IM TEYHOCT; U36ArBaiNTe KOHTAKT. AKO C/Iy4aiHO Ce CTUIHE L0 KOHTAKT, U3MIaKHeTe C
BoAa. AKO TEYHOCTTa NoMnagHe B o4nTe, He3abaBHO NOTbPCETE MeAMLMHCKA MOMOLL,. TeYHOCTTA, U3XBbP/IEHA OT baTepuaTa, MOKe 4a NPUYMHM ApasHEHe
WU M3rapaHus.

¢ He u“3nonssaiite akymynatopHa 6atepus, KOATO e noBpeaeHa i moguduumpana. MospeaeHnTe nan moanduLumpaHn 6atepum moxe ga He
bYHKLUMOHMPAT NO NpegHasHadeHne, KOeTo MOKE [a A0Be/e A0 NOMXKap UM eKCrnio3us.

* He u3naraiite akymynaTopHaTa 6aTepus Ha OrbH MAM NPEKOMEPHM TemnepaTypu. M3naraHeTo Ha OrbH UAM Ha TemnepaTypu Hag 130°C moske Aa gosese
[0 eKcnnosus.

e (CnasBaiTe BCMYKM MHCTPYKLMK 33 3apekaaHe v He 3apexaaiTe 6aTepusTa U3BbH TEMNEPATYPHUA AMAMNA30H, MOCOYEH B MHCTPYKLMUTE. HenpasuaHoTo
3apexgaHe v 3apexxgaHeTo Npu TemnepaTypy U3BbH NOCOYEHMA AManasoH MOXe Aa noBpeau 6atepusTa 1 4a yBENUYM PUCKa OT MoKap.

Cepsus

* Bb3noxete CepBU3HOTO 06cny>+<BaHe Ha eNeKTPOUHCTRYMEHTA Ha KBanmchu,wpaH CepBU3eH NepcoHan, Kato n3noa3eBaTte CaMo UAEHTUYHU pe3epBHU HacCTu.
ToBa e rapaHTMpa, Ye 6e30nNacHOCTTa Ha eNIeRTPOMHETPYMEHTA € NoAAbPKAHM.

* HuKora He ce onUTBalTe camMu Aa PeMOHTUPATE MIOBpeAeHNakyMynatopHu 6atepun. CepBnsHOTO obCyKBaHe Ha akymynaTopHuTe b6aTepumn TpsbBa aa ce
M3BbPLUBA CAMO OT MPOM3BOAMUTENA NN OT, OTOPM3NPAHN CePBUSHN TEXHULIN.

WHcTpyKuum 3a 6€30MacHOCT 32 aKyMy/1IaTOPHM YYKOBE 3a paspyLuaBaHe

e HoceTe npeanasHu cpeacTBa 3a cayxa. M3naraHeTo Ha Luym Moxke A3 AoBese Ao 3aryba Ha cayxa.

* M3nonsBaiiTe cnomaraTenHata(ute) ApbKKa(u), akoica AOCTaBEHU C MUHCTRYMEeHTa. 3arybaTta Ha KOHTPON MOKe Aa A0Beje A0 HapaHABaHe Ha Xopa.

. ﬂ,p‘b)KTe €/IEKTPOUHCTPYMEHTA 3a U30/IMpPaHnUTE NOBBHPXHOCTU 3a 3aXBalllaHe, KOraTto n3BbpluBaTe onepaumna, Npu KoATo pexXewmnAaT akcecoap Mmoxxe da ce
Aonpe 40 CKpUtn Kabenu. Pe»(eu.l,me aKcecCoapu, KOUTO KOHTAKTyBaT C.NPOBOAHUK NOA HanpeXxXeHne, moraT Aa HanpasAT OTKPUTUTE METa/IHMU YaCTU Ha
€/1eKTPOMHCTPYMeHTa "nog, HanpexeHne" n Aa NPUYMHAT HAa OREPaTOpa TOKOB YAap:

e Hocete npeanasHa Kacka, npegnasHu ouynna Vl/l/lﬂl/l WWT 3a 1mue. O6UKHOBEHUTE OYMIA UM CTBHYEBU OYMNA He ca npegnasHu oynna. CunHo
npenopb YNTE/IHO € CbLLO TaKa Aa HOCUTE NPOTUBOMPaxoBa Macka n ,u,e6eno noanAaTeHy PbKaBULU.

¢ [peau pabota ce yBepeTe, Ye HAKPAMHUKBT € 3aKpeneH Ha MACTOTO CU.

. an HOpMa/iHa pa60Ta MHCTPYMEHTDBT € NPOEeKTUPaH Aa Nnponssexja BVIGpaLI,MVI. BuHTOBETE MOraT Adce OTKayaT /ieCHO, KOeTo Aa Aoseje A0 nospeada
WK 310N0NYKa. I'IposepeTe BHMMATENNHO 3aTAraHeTo Ha BUHTOBETE nNpeamn paGOTa.

e B CTyAeHO Bpeme UIN KOraTto MHCTPYMEHTDBT He e 6un n3nonssaH AbAro Bpeme, OCTaBeTe MHCTPYMEHTA Aa 3arpee 3a U3BEeCTHO Bpeme, KaTo pa6OTMTe C
Hero 6e3 HaToBapBaHe. ToBa Lie pa3xnabu cmassaHeTo. be3 npaBuAHO 3arpaBaHe paboTaTta c uyKa e TpyaHa.

¢ BuHaru ce ysepsBaiite, 4e umate cTabunHa onopa. YBepeTe ce, 4e HUKOM He ce Hamupa OTA01Y, KOraTo N3M0I3BaTEMMHCTPYMEHTA Ha BUCOKM MecTa.

o [IpbiKTe MHCTPYMEHTA 34paBo C ABeTe CU pble.

e [Ipb¥KTe pbLeTe CM ganey oT ABMXKELLMTE ce YacTu.

e PaboTeTe C MHCTPYMEHTa CaMo KOraTo ro AbpKute B pbKa.

¢ He HacouyBaiTe MHCTPYMEHTA KbM HUKOTO B palioHa, Korato paboTuTe ¢ Hero. BUTHT MOXKE Aa U31eTn Miga NMPUYUHN CEPUO3HU HapaHABaHMA.

¢ He foKoCBaliTe CBPeA/10To, YacTuTe B 61130CT 40 CBPEANOTO UK 06paboTBaHuA AeTait HemocpeacTBeHOCAE paboTa. Te MosKe fa ca U3KNOUUTENHO
ropewmu v ga U3ropAaTt KoxxaTta Bu.

* HsAKOM maTepuanu CbAabpKaT XMMUKaU, KOUTO MOXKe Aa ca TOKCUYHU. [peanasBaiiTe ce oT BAULIBAHE Ha NMpax U KOHTAKT ¢ KoxaTa. Cneagaiite JaHHUTE
3a 6e30MacHOCT Ha AOCTaBYMKA Ha maTepuana.

e BuWHaru ce yBepasaiTe, Ye MHCTPYMEHTBT € U3K/IOYEH, @ 6aTepuaTa U HaKPaMHWUKDBT Ca U3BaZEHM, NPeau Aa NpefaseTe MHCTPYMEHTa Ha Apyrv M.

¢ He paboTtere U3/IMWHO C MHCTPYMeHTa 6e3 HaToBapBaHe.

WHcTpyKuun 3a 6e3onacHocT 3a 6atepuata

¢ He pasrnobsaBaiite 6atepusTa.

e AKo BpemeTo 3a paboTa ce e CKbCW/I0 NpeKoMepHO, He3abaBHoO cnpeTe paboTa. baTepuAaTa Moxe fa nperpee U Aa ce B3pUBK.

e AKO eNleKTPOAWUTLT MOMaAHE B O4MTE BU, U3MNAKHETE MM C YUCTa BOAA U He3abaBHO NOTbpceTe MeAMLIMHCKA MOMOLL,. KOHTaKTbT Ha e/IeKTPO/ITA C ounTe
MOXe Aa AoBeje A0 3aryba Ha 3peHneTo.

¢ He KbcaiTe batepunTa:
- He fokocBaiiTe KemuTe ¢ MPOBOAALL MaTepuan.
- M3bareaiiTe fa cbxpaHsaBaTe 6aTepuaTa B KOHTEMHEP C APYTY METaNHU NPeAMETH, KaTo MUPOHWU, MOHETU U Ap.
- He usnaraiite 6atepusTa Ha BOAA WU ObXKA,

¢ KbCoTO cbeAnHeHMe Ha BaTepusaTa MoKe Aa [0BEAE A0 ro/IAM MOTOK Ha TOK, NperpasaHe, Bb3MOXKHW U3rapsHUa 1 [0py NoBpeaa.

¢ He cbxpaHaBaiiTe MHCTPYMeHTa v 6aTepusTa Ha MecTa, KbAeTo TemnepaTypaTa MoKe 4a AOCTUrHE uam Hagsuwm 50 °C.

¢ He usrapsiite 6atepusTa, LOPU aKo € CUAHO MOBPEAEHA UM HaMbAHO U3HOCEHA. baTepuaTa MOXKe fa ce B3pMBY NpU Noxap.

e BHUMaBalTe fa He u3nycHeTe Uaun yaapute 6atepuaTa.

¢ He usnonsgaiite nospeaeHa batepus.

* 13non3BaiiTe 6aTepuATa camo c NPOAYKTUTE, MOCOUEHU OT NPOU3BOAUTENA. MHCTanMpaHeTo Ha baTepuaTa KbM HECHBMECTUMM NPOAYKTU MOXKe A3
[oBeie A0 No¥ap, NPeKoMepHa TOM/IMHA, EKCMIO3UA WU UTUYAHE Ha e/IEKTPOUT.

o AKO eN1eKTPOMHCTPYMEHTBT He Ce U3M0A3Ba 33 Ab/br Nepuos, ot Bpeme, batepunTa TpabBa Aa ce U3Baau OT UHCTPYMEHTA.

¢ /3non3gaiitTe camo opuUrMHanHu 6aTepun oT NPon3BoauTeNs. VI3non3saHeTo Ha HeopUrMHanHu 6atepum, 6aTepumn, KOUTO ca HECHBMECTUMM C
MHCTPYMEHTa, KaKTo 1 6aTepuu, KouTo ca 6UnmM NpomMeHeHU, MoXKe Aa A0Bee [0 CryKBaHe Ha baTepuaTa, NpUUMHABAHE Ha NoXKap, TeNIeCHU NoBpeau v
weTu.
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TEXHWUYECKU JAHHU
Mogaen BBPS310 * Mpon3BOAMTENAT CW 3arna3Ba NPaBOTO Aa NPABU HE3HAYUTESHM MPOMEHW B Au3aiiHa U TEXHWUYECKUTE
Hanpesetne 20V (Li-ion) cneuuduKaLum Ha NpoAyKTUTe 6e3 NpeaBapUTENHO YBEAOMAEHME, OCBEH aKO Te3U MPOMEHM He 3acArar

3HauMTeNHO paboTata u 6e30nacHOCTTa Ha NPOAYKTUTE. YacTuTe, ONMCaHU/MIIOCTPUPAHN Ha CTPaHULUTE
YaapHu askaynu 7) Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKMUTE B PbLIETE CM, MOXKE /@ Ce OTHACAT 1 3a APYrv MOAE/M OT MPOAyKTOBaTa
JIMHUA Ha NPOU3BOAMTENA C MOAOBHM XapaKTEPUCTUKM N MOXKE [a HE Ca BK/IIOUYEHM B TOKY-LLO NpUao6uTus
YecToTa Ha yaapute 3400 y,Cl,apI/I/MVIHyTa OT Bac NPOAYKT.
Tvn NaTPOHHMK SDS-Max * 3a ga ce rapaHTMpa 6e30MacHOCTTa W HaAEXAHOCTTa Ha MPOAYKTa M BalWMAHOCTTA Ha rapaHuusTa,
BbpTeHe Ha NAoCKo ANeTo 12 no3uuun BCUYKM AEMHOCTM NO PEMOHT, NPOBEPKA MW 3aMAHA, BKNIOYUTENHO NOAAPBIKKA W CeLManHi HacTPOKM,
TpA6Ba Aa Ce U3BBPLIBAT CAMO OT TEXHULM OT OTOPU3MPAHNA CEPBU3 HA NPOU3BOANUTENS.
Motop besyeTkoB
* BuHaru u3nosssaiTe MpOAyKTa C [4OCTaBeHOTO obopyasaHe. Pa6otata Ha MPOAYKTa C HEOCUTYPEHO
BrtouBa 18%320mm 3a0CTpeHO 1 NIOCKO oBopy/ABaHe MOXe fa A0BeAe 40 HeW3NPaBHOCTU MM A0PU A0 CEPUO3HW HapaHABaHMA MAW CMbPT.
aneto Mpon3BOANTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTTOBOPHOCT 33 HapaHABAHWA U LETU, Bb3HUKHAN B Pe3yATaT Ha
M3MO/3BaHETO Ha HECHOTBETCTBALLO HA N3UCKBAHUATA 06OPyABaHe.
Cnyyaii BMC
NPEAHA3HAYEHA MNOM3A

ENeKTPOMHCTPYMEHTBT € NpefHa3HaYeH 33 KbPTeHe UK U3CTbPrBaHe Ha 6ETOH, TyX/IM U KaMbK.

NPEAN PABOTA

UHcTanupaHe nnm nsBaxkgaHe Ha 6aTepuﬂTa

MpeaynpexxpaeHune: BuHaru ce yBepﬂBaﬁTe, Ye UHCTPYMEHTDLT € USK/II0YEH U 6aTepmrra € u3sBajeHa, npeau ga UsBbpluBaTe KakBUTO U Aa 6uno HaCTpOﬁKM
MO UHCTPYMEHTa.

¢ 3a aa u3BaauTte 6aTepunaTa, A NIb3HETE OT UHCTPYMEHTA; KaTo ChLLEBPEMEHHO Nab3raTte 6yToHa oTnpes Ha batepusTa.
* 33 Aa MOHTMpaTe baTepunaTa, NoApaBHETE e3UYeTo Ha baTepusTa C skneba B Kopnyca 1 A NocTaBeTe Ha MACTO. MocTaBeTe ro AOKpaii, LOKATO ce 3acTonopu
Ha MACTO C JIEKO L paKBaHe. AKO OT ropHaTta CTpaHa Ha byTOHa Ce BUKAa YepBeHaTa yacT, 6aTepumsaTa He e HaMb/AHO 3aK/IIYEHa Ha MACTO.

Mpeaynpexaexue:
¢ BuHaru nocraBaiite 6aTepunTa A0Kpaii, AOKATO YepBeHATa MHAMKATOPHA NaMAUYKa He ce BUXKAaA. B NpoTUBEH c/iyuyaii TA MoXKe cyyaiiHo Aa usnagHe
OT MHCTPYMEHTA U A3 NPUUYUHM HApaHABaHE Ha Bac M/ HA HAKOW OKOAO Bac.

¢ He nocrassiite 6aTepuaTa HacMACTBEHO. AKO 6aTepuaTa He ce Nb3ra 1ecHO, TA He € NoCTaBeHa NPaBuIIHO.
MHauKauma 3a octaBalma KanauyuTeT Ha 6atepuaTa (ur. 2, ctpanmua 2)
3a6enerkka: Camo 3a 6aTepum c MHAUKATOP.

¢ HatucHerte 6yToHa 3a npoBepka (2) Ha 6aTepuATa, 3a Aa BUAMTE OCTaBaluMA KamauuTeT Ha baTepustasViHgukaTopHuTe 1amnu (1) cBeTBaT 3a HAKOIKO
CEeKyHaM.

MHAMKaTOpHM NamMmnu

Kanauyurtert Ha
I |:| !| 6atepuarta

Ceetun UsKntoueHa Mwurawa

I I 75% - 100%
I 50% - 75%

25% - 50%

0% - 25%

3apexpaaHe Ha
baTepunTa

CN | | ||
[ (1| | | .
I
I

0L
JUna

3abenerkka: B 3aBucumocr ot YCNOBUATA Ha U3N0/13BaHe U TeMmnepaTypaTta Ha OKOJ/IHaTa cpeaa UHAUKaAUUATA MOXKe IeKOo Aa ce pa3inyaea oT
.qeﬁcrswrenuuﬂ KanauuTert.

Bb3MoXHO e 6atepunaTta
[a ce e nospeauna.

Cuctema 3a 3aWMTa Ha UHCTpymeHTU/6aTepumn

MHCTpyMeHTT e 060pyaBaH CbC CUCTEMA 3a 3aLLMTa HA MHCTPYMeHTa/6aTepusTa. Tasu cucTema aBTOMATUYHO NPEKbCBa 3aXPaHBAHETO Ha ABUraTesns, 3a Aa
YOB/IXKM KMBOTA HA MHCTPYMEHTA U 6aTepuaTa. MHCTPYMEHTBT Le cnpe aBTOMATUYHO MO Bpeme Ha paboTa, ako MHCTPYMEHTBLT UK BaTepuaTa ce OKaxart B
€[lHO OT CNeAHuTE yCoBUA:
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3awumTa oT NnpeTtoBapBaHe

Korato MHCTPYMEHTLT/aKymMy1iaToOPbT Ce eKCM0aT1pa no HaumH, KOMTO BOAM A0 HEOBMYAHO BUCOK TOK, MHCTPYMEHTBT Ce Cv1pa aBTOMaTUYHO. B Tasu
CUTYaLMA U3KOYETE MHCTPYMEHTA U CnpeTe AeNCTBUETO, KOETO € NPUYMHUAO NPETOBAPBAHETO HA MHCTPYMeHTa. Cnep ToBa BKAOYETE MHCTPYMEHTA, 3a A3
Bb306HOBUTE paboTaTa my.

3awuTa ot nperpasBaHe
KoraTo MHCTpyMeHTbT/6aTepusTa nperpee, MHCTPYMEHTBT Cpa aBTOMATMYHO. B Ta3n cuTyaums octaBeTe MHCTPyMeHTa/6aTepuaTa 4a M3CTUHE, Npeay Aa
BK/IOYMTE MHCTPYMEHTa OTHOBO.

3a6eneskKka: Korato MHCTPYMEHTBT e nperpsan, 1amnara mura.

3awuTa oT CBpbXpaspas,
KoraTto KanauuTeTbT Ha 6baTepunaTa e HefoCTaTbyeH, MHCTPYMEHTBT CriMpa aBTOMaTUMYHO. B TO3u cnyyail u3sageTte 6atepuata oT MHCTPYMEHTA U A 3apederTe.

3ananBaHe Ha npeaHaTa namna (¢wr. 3, ctpaHuya 2)

e [lpbrnHeTe CNycbKa, 3a Aa 3ananute namnata (1).
¢ Jlamnata NpoAb/Kasa 4a CBETM, J,OKATO CMYCbKbT € HaTUCHaT.
¢ Jlamnarta yracsa npub6aunsutenHo 10 cekyHAM cnep 0cBO6OKAABAHE HA CMyCbKa.

CrNNOBABAHE

MNpeaynpekaeHue: BUHaru ce yeepasaiite, 4e UHCTPYMEHTDBT € U3K/IoYeH U 6aTepuaTa e M3BageHa, Npeam Aa M3BbPLUBATE KAaKBUTO M Aa 6UN0 HaCTPOIKK
MO MHCTPYMEHTa.

Ipec

MpeaBapuTENHO HAMaKeTe ApbXKKaTa Ha CBPeAA0TO cMako KosmdecTso rpec (okoso 0,5-1 r). ToBa cma3ssaHe Ha NaTPOHHMKA OCUTypABa F1afKo AeiCTBUE U
No-Abbr €KCMI0aTaLMOHEH XKUBOT.
MoHTUpaHe Unu AeMOoHTUpPaHe Ha HaKpaiHuuu (Pur. 4-6; cTpaHuua 2)
1. MoymncTeTe Kpas Ha ApbKKaTa (1) Ha cBpeanoTo U HaHeceTe rpec (2),.npeamn aa moHTUpate cepegioto. (dur. 4)
2. MocraseTe 6UTOTO (1) B UHCTPYMEHTA. 3aBbPTETE BUTOTO U rO HATMCHETE, AOKATO ce 3axBaHe. (Pur. 5)
- Cnep, KaTo MOHTUpATe HaKpaWHWKa, BUHAru ce yBepasaTe, Ye HakpaHUKbBT e 34paBo 3aKpeneH, KaTo ce onuTBaTe Aa ro u3gbpnare.
3. 3a aa u3Bagute 6uTtoTo (1), U3gbpnaiTe Kanaka Ha NaTPEHHUKA (2)Hagdony AoKpait u u3sageTe 6utoto. (dur. 6)

bron Ha 6uTta (Pur. 7, ctpaHuua 2)

* BuUTHT MOXe Aa ce 3aKpensa noj, 12 Pa3NIMYHU brbaa.

¢ 3a fa NpoMeHuTe brbaa Ha butoseTe, Nab3HeTe peryanpalua npbereH(1) Hanpea, cies KoeTo 3aBbpTeTe PeryanpaLLmsa NpbCTeH, 3a 4a NPOMeHuTe
brbaa Ha butoserte.

o [pu 3KenaHWA brbA NAb3HETE NPbCTEHA 33 peryavpaHe 06paTHO A0 MbPBOHAYAAHMA brbA. BUTHT LWe 6bae GUKCUpaH Ha MACTO.

MHCTPYKLMU 3A PABOTA

3abenexka: Buxkre purypa 8, ctpaHuua 2.

BHumaHue:

¢ Mo Bpeme Ha paboTa BUHAruM APbIKTE UHCTPYMEHTA 34PaBO C ABETE CU PbLE.

¢ BuHaru ce yBepsnBaiiTe, 4e AeTalNbT e 3aKpeneH npeau pabora.

® He u3gbpnBaiiTe MHCTPYMEHTA CbC CU/IA, AOPU aKO HAKPAMHUKDBT e 3aceAHasn. 3arybarta Ha KOHTPOA MOMKE Aa AOBEAE A0 HapaHABaHe.

3abenexkka: AKO TemnepaTtypata Ha aKymynatopa € HUCKa, Bb3MOXKHOCTUTE Ha UHCTPYMEHTa MO3Ke fJa HelCe M3MOoN3BaT HanbAHO. B TO3u cnyuai

3arpei’17e 6aTepuaTa, KaTO u3no/s3BaTe MUHCTPYMEHTa 6e3 HaToBapBaHe B NpoAaba)KeHWe Ha M3BeCTHO .Bpeme, 3a Aa Ceé Bb3no/a3BaTe Hanb/IHO OT
Bb3MOXHOCTUTE HAa UHCTPYMEHTA.

1. lpbXKTe MHCTPYMEHTA 34paBo C ABeTe CU pblie.
2. Bk/toveTe MHCTPYMEHTa U yNpaXKHeTe JIeK HaTUCK BbpXY Hero, 3a Aa He NoAcKaya HeKOHTPONpPYeMO.
- CUNHOTO HaTUCKaHe Ha MHCTPYMEHTa HAMA Aa NoBULIK epeKTUBHOCTTA.

Cebp3BaHe Ha peMbKa 3a Bpb3BaHe KbM KyKaTa

® BuHarn gpbKTe MHCTPYMEHTa Bbp3aH, Korato paboTute Ha BUCOYMHA. MaKCcMManHaTta Ab/XKMHa Ha peMbKa 3a Bpb3BaHe e 2 m. MaKcumanHaTta JonycTuma
BMCOYMHA Ha NajaHe 3a pembLMTE 33 Bpb3BaHe TpAbBa Aa He HaJBuMLaBa 2 m.

® 3non3BaiiTe camo NOAXOAALLM 32 TO3M TUN UHCTPYMEHT NpeAnasHU KoNaHU ¢ HOMUHaNHa Maca Hait-manko 4,0 kg.

¢ He 3aKkpenBaliTe pembKa 3a Bpb3BaHe Ha MHCTPYMEHTa KbM HULLLO MO TANOTO CU UM KbM NOABUNKHU KOMMNOHEHTU. 3aKpeneTe pembKa 3a Bpb3BaHe Ha
MHCTPYMEHTa KbM TBbPAA KOHCTPYKLMA, KOATO MOXKE @ U3ABPXKMN Ha CUAUTE Ha U3MYCHATUA UHCTPYMEHT.

¢ [peaw ynotpeba ce yBepeTe, 4e PEMBKBT € NPaBUIHO 3aKPeneH BbB BCEKU Kpail.

¢ [peau BcsAka ynoTpeba NnposepsaBaiiTe MHCTPYMEHTA M PEMBKA 3a NOBPEAA U NPaBUAHO GYHKLMOHMPaHe (BKAOYMTENHO NaTa v WwesoBeTe). He
M3MN0N3BalTe, aKO Ca NOBPeAEeHU UNN He GYHKLMOHMPAT NPaBUHO.

¢ He HaBMBalTe pembliuTe 33 BP3BaHE OKOJIO UM HE NO3BONABANTE Te [ja BAN3AT B KOHTAKT C OCTPU MU HepaBHM pbbose.

¢ 3aKpeneTe ApyrvA Kpai Ha pembKa 13BbH paboTHaTa 30Ha, TaKa Ye NajaWMAT MHCTPYMEHT Aa 6bae 34paBo 3a4bpiKaH.

¢ He n3nonseaiite B 621M30CT A0 ABMXKELLM Ce YacTW UM paboTelly MalwnHKU. B NpoTMBeH cnyyaii MoXe @ Bb3HMKHE OMacHOCT OT CMayKBaHe UK 3anauTaHe.

® He HOceTe MHCTPYMEHTa 3a peMbKa.

o [IpexBbpAATe MHCTPYMEHTA MEXAY PbLIETE CY CAMO KOraTo cTe 6anaHcupaHu.

* He npuKpenBsaiTe pembLMTE KbM MHCTPYMEHTA NO HAYMH, KOMTO Npeyun Ha NpeBKAYBaTENNTE UM BNOKMPOBKATA Ha CNycbKa (aKo e AocTaBeHa) aa
paboTAT NpaBuUHO.

* W3barsaiiTe fa ce 3annuTaTe B pembKa 3a Bpb3BaHe.

o [IpbKTe peMbKa Aasney oT 30HaTa Ha NpobuBaHe UM pA3aHe Ha UHCTPYMEHTA.
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¢ M3nonssaiTe 3akntouBaLl ce KapabuHep (MHorodpyHKLMOHaNEH U C BUHTOBA BpaTa). He n3nonssaite KapabuHepm c NpyxunHHa ckoba ¢ e4HO AeicTBue.
e B cayyait Ye MHCTPYMEHTBLT 6bAe U3nycHaT, CnpeTe Aa ro U3non3BaTe M ro npejaiTe 3a NpoBepKa Ha NPOU3BOAUTESNA.

NOAABPHKAHE

BHumaHue:

¢ BuHaru ce yBepsBaiiTe, Ye UHCTPYMEHTBT € U3KloUeH U 6aTepusTa e U3BageHa, Npeau Aa U3BbPLUBATE KAaKBATO U Aa e paboTa No noaApbIKKaTa Ha
MHCTPYMeHTa.

¢ Hukora He usnonssaiite 6eH3nH, 6eH3uH, pa3peguTen, aIkoxXxon unu gpyru HOAOGHM Bewiectsa. BbamorXKHO e Aa ce nonyum ouseTasBaHe, p,e¢opma|.|,uﬁ
WUAN NYKHATUHMU.

CbBeTH 3a NoaAbpKaHe Ha MaKCMManeH KUBOT Ha 6aTepunaTa

e 3apegete 6aTepuaTa, Npeam Aa ce e pa3peauna HambaHo. BuHaru cnupaiite paboTtaTta Ha MHCTPYMEHTa M 3apexaaiiTe 6aTepuaTa, Korato 3abenexure, ye
MOLLHOCTTA Ha MHCTPYMEHTa HaMasABa.

¢ HuKora He npesapexaiTe HaMbAHO 3apefeHa 6atepus. MpesapekAaHETO CKbCABA KMBOTA Ha baTepunTa.
¢ 3apegete 6aTepuaTa Npu cTaitHa Temnepatypa ot 10 °C go 40 °C. OctaseTe ropeiiata 6atepus aa U3cTuHe, Npeay Aa A 3apeauTe.
¢ 3apegete 6aTepuaTa, ako He A M3MON3BaTe 3a Ab/IbI MEPUOL OT Bpeme (noBeye OT WecT meceLa).

EKOJIOTMYHO OBE3BPEXAAHE

3a pga ce nsberHat nospeau nNpu TPaHCMNOPTUPAHE, UHCTPYMEHTHLT Tpﬂ6Ba Aa Ce O0CTaBM B 34paBa OMNakKOBKa. OnakoBKaTa, KakTo M yCTpOﬁCTBOTO n
aKcecoapuTte, ca M3p860TeHM OT peumknmpyemm matepuann U morat Aaa 6'b,ﬂ,aT M3XBbPJIEHN MO CbOTBETHUA HAYMUH. [11aCTMAcoOBUTE KOMMOHEHTU Ha
MHCTPYMEHTA Ca MapKMpaHu cnopen maTtepuana, or KonTO ca M3pa6OTeHM, KOEeTO NpaBn Bb3MOXXHO OTCTPAHABAHETO Ha €KONOrMYHU U ,D,Vld)epeHLl,MpaHl/l
nopaan Haan4yHUTe CboOpPbKEHUA 3a c1;6mpaHe.

Camo 3a cTpaHm ot EC

He n3xBbpsaiTe eNeKTPUYeckU MHETPYMEHTV 3aeHe ¢ 61uToBM oTnagbum!

B cvotBetcTeue ¢ EBponeiickata AupektuBa 2002/96/EQ OTHOCHO OTMaAbLMUTE OT E/IEKTPUYECKO U eNeKTPOHHO 06opyaBaHe U HeMHOTO
npunaraHe B CbOTBETCTBME C HALMOHAJIHOTO 33aKOHOAATENACTBO, €/IEKTPUYECKUTE MHCTPYMEHTU, YMIATO KUBOT € U3TeKbs, Tpabsa Aa ce
_ CcbbUpaT pasAesnHo U Aa ce BPbLLAT B EKOAQITMYHO CBBMECTVMO CbOpbKEHME 33 peLuKanpaHe.
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SIMBOLURI

auditiva si o casca de protectie.

Purtati ochelari de protectie, protectie @ Purtati manusi de

INSTRUCTIUNI DE SIGURANTA

@ Avertisment: Cititi cu atentie manualul inainte de utilizare. Nerespectarea avertismentelor si instructiunilor poate duce la
deteriorarea unitatii si/sau la vatamari corporale. Pastrati manualul intr-un loc sigur pentru consultari viitoare.

Avertismente generale de siguranta pentru scule electrice

Siguranta zonei de lucru

e Pastrati zona de lucru curata si bine luminatd. Zonele intunecate sau dezordonate pot duce la accidente.

¢ Nu folositi uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide sau vapori inflamabili, gaze sau praf. Uneltele electrice ar putea crea
scantei care ar putea aprinde gazele sau vaporii.

e Pdstrati copiii si persoanele aflate in preajma la o distanta sigura in timpul utilizarii sculei electrice.

Siguranta electrica

e Asigurati-va ca fisele de conectare a sculelor electrice se potrivesc cu priza. Nu modificati niciodata fisa in niciun fel. Nu utilizati fise adaptoare cu unelte
electrice cu impamantare. Utilizarea unor fise nemodificate si a unor prize potrivite va reduce riscul de electrocutare.

Evitati contactul corpului cu materiale sau obiecte legate la pdmant sau impamantate, cum ar fi radiatoare, tevi, cuptoare si frigidere. Exista un risc enorm
de soc electric daca corpul dumneavoastra este legat la,pamant sau impamantat.

¢ Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau in‘orice’alte conditii de umezeald. Apa care patrunde intr-o unealtd electricd ar putea creste riscul de
electrocutare.

Nu abuzati de cablul de alimentare. Nu utilizati niciodatd cablul pentru a transporta, trage sau deconecta scula electrica. Pastrati cablul la o distanta sigura
de cdldurd, ulei, margini ascutite si orice piesein miseare. Cablurile deteriorate sau incurcate vor creste riscul de electrocutare.

Atunci cand folositi o unealta electrica in aer liberyutilizati un cablu prelungitor care are specificatiile corespunzatoare pentru utilizarea in aer liber.
Utilizarea unui cablu prelungitor adecvat pentru utilizarea in exterior,reduce riscul de electrocutare.

e Tn cazul in care este inevitabil s folositi o unealts electried intr-o locatie.umeda, utilizati o sursd de alimentare care este protejata de un dispozitiv de
curent diferential rezidual (DDR). Utilizarea unui astfel de dispozitiv reduce risculide electrocutare.

Uneltele electrice pot produce campuri electromagnetice (CEM),care nu sunt'daundteare pentru utilizator. Cu toate acestea, utilizatorii de stimulatoare
cardiace si de alte dispozitive medicale similare trebuie sa contacteze producatorul dispezitivului si/sau medicul pentru sfaturi inainte de a utiliza scula
electrica.

Siguranta personala

e Ramaneti in alertd, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci cand felositi-scula electricay Nu utilizati scula electrica daca va simtiti obosit sau
dacd va aflati sub influenta alcoolului, a drogurilor sau a medicamentelor. Unimoment de neatentie in‘timpul utilizarii sculei electrice poate avea ca
rezultat vatamari corporale grave.

Utilizati echipament de protectie personald. Purtati intotdeauna protectie pentru ochi. Echipamentulide protectie; cum ar fi masca de protectie impotriva
prafului, protectia auditiva, pantofii de siguranta antiderapanti sau castile de'protectie, utilizate in‘conditiiadecvate, vor reduce riscul de a suferi vatamari
corporale.

Preveniti pornirea neintentionata. Asigurati-va ca intrerupatorul de alimentare este'in pozitia oprit inaintee a conecta la sursa de alimentare si/sau la
pachetul de baterii, de a ridica sau de a transporta scula electricd. Transportarea uneltelor electrice cu degetul pe intrerupdtorul de alimentare sau
conectarea uneltelor electrice care au intrerupatorul in pozitia pornit la o sursa de alimentare poate duce,la accidente.

Tndepértati orice chei sau chei de reglare inainte de a porni scula electrici. O cheie de reglare sau o cheie rimasa atasaté la o parte rotativa a sculei

electrice poate provoca vatamari corporale.

e Nu exagerati. Pastrati in permanenta echilibrul si o pozitie corecta. Acest lucru ajuta operatorul sa aiba un control mai bun al sculei electrice in situatii
neprevazute.

o Tmbrécati-vd corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-va parul, hainele si ménusile departe de orice piese in miscare. Hainele largi,
bijuteriile si/sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

¢ Nu fortati scula electrica. Folositi scula electrica potrivita pentru fiecare aplicatie. Unealta electrica corecta va face intotdeauna treaba mai bine si mai sigur
atunci cand este utilizata asa cum era prevazut.

e Nu utilizati scula electrica dacd intrerupatorul nu o activeaza sau dezactiveaza. Orice unealtd electricd care nu poate fi controlatd cu ajutorul
comutatorului este extrem de periculoasa si trebuie reparata.

e Deconectati stecherul principal de la sursa de alimentare si/sau acumulatorul de la scula electricd inainte de a schimba accesoriile, de a face orice reglaje

sau de a depozita scula electricd. Astfel de masuri preventive de siguranta vor reduce riscul de pornire accidentald a sculei electrice.

Atunci cand scula electricd nu este utilizata, pastrati-o departe de copiii si nu permiteti persoanelor care nu cunosc scula electrica sau aceste instructiuni
sa o utilizeze si sa o foloseasca. Uneltele electrice sunt extrem de periculoase in mainile unor utilizatori neinstruiti.

Tntretineti scula electricd. Verificati dacd piesele in miscare nu sunt nealiniate sau blocate, dacd piesele sunt rupte, daca existd scurgeri si orice alt3
problema care poate afecta functionarea sculei electrice. Dacd este deteriorata, reparati scula electrica inainte de utilizare. Multe accidente si raniri sunt
cauzate de uneltele electrice intretinute necorespunzator.

Pastrati piesele tdietoare ale sculei electrice ascutite si curate. Uneltele de tdiere intretinute corespunzdtor, cu muchii de tdiere ascutite, sunt mai putin
susceptibile de a se bloca si sunt mai precise si mai usor de controlat.

Utilizati Tntotdeauna scula electrica, accesoriile si bitii de scule etc. in conformitate cu instructiunile din acest manual de instructiuni, tindnd cont de
conditiile de lucrusi delucrarile careurmeaza sa fie efectuate. Utilizarea sculei electrice pentraplicatii diferite de celeorevazute ar putea duce la
vatamari corporale sau la deteriorarea sculei electrice.

24 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



e Pdstrati manerele si toate suprafetele de prindere ale sculei electrice uscate, curate si lipsite de ulei si grasime. Manerele si suprafetele de prindere
alunecoase nu permit manevrarea in siguranta a sculei in situatii neprevazute.
Utilizarea si ingrijirea uneltelor cu baterii

e Reincarcati bateriile numai cu incdrcatorul specificat de producator. Un incdrcator care este utilizat pentru a incarca baterii nepotrivite poate crea un risc
de incendiu.

Folositi scula electricd numai cu acumulatorii special prevazuti. Utilizarea oricdror alte pachete de baterii poate crea un risc de ranire si de incendiu.
Atunci cand acumulatorul nu este utilizat, pastrati-l departe de alte obiecte metalice, cum ar fi agrafe de hartie, monede, chei, cuie, suruburi sau alte
obiecte metalice mici care pot face o conexiune de la un terminal la altul. Daca puneti in scurtcircuit bornele bateriei, puteti provoca arsuri sau un
incendiu.

n conditii abuzive, din baterie poate iesi lichid; evitati contactul. Daca se produce accidental un contact, spalati cu ap&. Dacé lichidul intrd in contact cu
ochii, solicitati imediat asistenta medicala. Lichidul ejectat din baterie poate provoca iritatii sau arsuri.

Nu utilizati un acumulator deteriorat sau modificat. Este posibil ca bateriile deteriorate sau modificate sa nu functioneze conform destinatiei, ceea ce
poate duce la incendiu sau explozie.

¢ Nu expuneti un pachet de baterii la foc sau la temperaturi excesive. Expunerea la foc sau la temperaturi de peste 130°C poate provoca o explozie.
Respectati toate instructiunile de incédrcare si nu incircati acumulatorul in afara intervalului de temperatura specificat in instructiuni. incircarea
necorespunzatoare sau la temperaturi in afara intervalului specificat poate deteriora bateria si creste riscul de incendiu.

Serviciul

e Trimiteti scula electrica la service de catre personal calificat, folosind numai piese de schimb identice. Acest lucru va asigura ca siguranta sculei electrice
este mentinut.

¢ Nu incercati niciodats sa reparati singuri acumulatoriideteriorati. intretinerea pachetelor de baterii trebuie efectuatd numai de citre producitor sau de
catre tehnicieni de service autorizati.

Instructiuni de siguranta pentru ciocane de demolare fara fir

e Purtati protectoare auditive. Expunerea lazgomot poate‘cauza pierderea auzului.

o Utilizati manerul (manerele) auxiliar(e), daca este (sunt) furnizat(e)impreuna cu unealta. Pierderea controlului poate provoca vatamari corporale.

¢ Tineti scula electrica de suprafetele de prindere izolate, atunci cand efectuati o operatiune in care accesoriul de tdiere poate intra in contact cu cabluri ascunse.
Accesoriile de tdiere care intrd in contact cu un fir "sub tensiune! pot face ca partile metalice expuse ale sculei electrice sa fie "sub tensiune" si pot provoca
un soc electric operatorului.

e Purtati o casca de protectie, ochelari de protectie si/sau o masca de protectie. Ochelarii obisnuiti sau ochelarii de soare nu sunt ochelari de protectie. De
asemenea, este foarte recomandat sa purtati o masca de protectie impotriva prafului.si manusi cu cdptuseala groasa.

e Asigurati-va ca bitul este fixat in pozitie Tnainte de utilizare.

« Tn conditii normale de functionare, scula este proiectata si produca vibratii. Suruburile se pot.désprinde cu usurinté, provocand o defectiune sau un
accident. Verificati cu atentie strangerea suruburilor Thainte de utilizare.

e Pe vreme rece sau atunci cand unealta nu a fost utilizatd pentru o perioada lunga de timp; ldsati-0'sd seiincalzeascd pentru o perioada de timp, operand-o
fara sarcind. Acest lucru va slabi lubrifierea. Fara o incalzire corespunzatoare, operatiunea de ciocanire este dificila.

e Asigurati-va intotdeauna ca aveti o baza solidd. Asigurati-va ca nu se afld-nimeni dedesubt atunci cand folesiti'unealta in locuri inalte.

¢ Tineti ferm unealta cu ambele maini.

¢ Tineti mainile departe de piesele in miscare.

e Actionati unealta numai atunci cand este tinuta in mana.

Nu Tndreptati scula spre nimeni din zond in timpul functionarii. Burghiul ar putea sdzboare si sa provoace ranigrave.

Nu atingeti burghiul, piesele din apropierea acestuia sau piesa de prelucrat imediat dupa utilizare. Acestea pot fi extrem de fierbinti si vd pot arde pielea.

¢ Unele materiale contin substante chimice care pot fi toxice. Luati masuri de precautie pentru-a-preveniinhalarea prafului si contactul cu pielea. Respectati
datele de sigurantd ale furnizorului de materiale.

e Asigurati-va intotdeauna ca unealta este oprita si ca bateria si burghiul sunt scoase inainte de.a preda.unealta altor persoane.

¢ Nu folositi unealta fara sarcina in mod inutil.

Instructiuni de sigurantd pentru baterie
¢ Nu dezasamblati bateria.
e Daca timpul de functionare a devenit excesiv de scurt, opriti imediat functionarea. Bateria se poate supraincalzi si poate exploda.
e Daca va intra electrolitul in ochi, clatiti-i cu apa curata si solicitati imediat asistenta medicala. Contactul electrolitului cu ochii poate duce la pierderea
vederii.
¢ Nu scurtcircuitati bateria:
- Nu atingeti terminalele cu niciun material conductor.
- Evitati sa depozitati bateria intr-un recipient cu alte obiecte metalice, cum ar fi cuie, monede etc.
- Nu expuneti bateria la apa sau la ploaie.
e Un scurtcircuit al bateriei poate cauza un flux mare de curent, supraincalzire, posibile arsuri si chiar o defectiune.
¢ Nu depozitati unealta si bateria in locuri in care temperatura poate atinge sau depasi 50 °C.
¢ Nu incinerati bateria, chiar daca aceasta este grav deteriorata sau complet uzatd. Bateria poate exploda in caz de incendiu.
Aveti grija sa nu scapati sau sa loviti bateria.
Nu utilizati o baterie deteriorata.

Utilizati bateria numai cu produsele specificate de producator. Instalarea bateriei la produse incompatibile poate duce la un incendiu, cdldura excesiva,
explozie sau scurgere de electrolit.

e Daca scula electrica nu este utilizata pentru o perioada lungd de timp, bateria trebuie scoasa din scula.

Utilizati numai baterii originale de la producator. Utilizarea bateriilor neoriginale, a bateriilor incompatibile cu unealta, precum si a bateriilor care au fost
modificate poate duce la explozia bateriei, provocand incendii, vatamari corporale si daune.
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DATE TEHNICE
Model BBP5310
Tensiune 20V (Li-ion)
Impact Joule 7]

Numdr de percutii

3400 percutii/minut

Tip mandrina SDS-Max

Rotatie cu daltd plata 12 pozitii

Motor Fara perii

Include 18*320mm dalta ascutita si platd
Cazul BMC

UTILIZARE INTENTIONATA

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale
produsului fara notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificari afecteaza in mod
semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care
il tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu caracteristici similare si
pot sd nu fie incluse in produsul pe care tocmai |-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de
reparare, inspectie sau inlocuire, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie efectuate numai de
catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Functionarea produsului cu echipamente care
nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producatorul si
importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui echipament
neconform.

Unealta electricd este destinata pentru daltuirea sau razuirea in beton, cardmida si piatra.

INAINTE DE OPERARE

Instalarea sau scoaterea bateriei

Avertisment: Asigurati-va intotdeauna ca scula este oprita si ca bateria este scoasa inainte de a efectua orice reglaje pe scula.

e Pentru a scoate bateria, glisati-o de pe unealta intimp ce glisati butonul din partea din fata a bateriei.
e Pentru a instala bateria, aliniati limba de pe baterie cu canelura,din carcasa si glisati-o in pozitie. Introduceti-o panad la capat pana cand se blocheaza in

pozitie cu un mic clic. Dacd partea rosie poate fivazuta pe partea superioara a butonului, bateria nu este complet blocata in pozitie.

Avertisment:

* Instalati intotdeauna bateria complet pana cand indicatorul luminos rosu.nu mai este vizibil. In caz contrar, aceasta poate cidea accidental din unealts,
provocand raniri pentru dvs. sau pentru cineva in jurulitau.

¢ Nu instalati bateria cu forta. Dacd bateria nu aluneca usor, inseamna ca nu estejintrodusa corect.

Indicarea capacitatii ramase a bateriei (Fig. 2, pagina 2)

Nota: Numai pentru bateriile cu indicator.

e Apasati butonul de verificare (2) de pe baterie pentru a indica capacitateairamasa‘a bateriei. Ldmpile indicatoare (1) se aprind timp de cateva secunde.

Lampi indicatoare

Aprinsa

]

Stinsa

4

Clipeste

Capacitatea bateriei

75% - 100%

50% - 75%

25% - 50%

0% - 25%

CN | | | .
[ 1) 1| | | -

Tncércati bateria

il 1

Este posibil ca bateria sa
fi functionat defectuos

Noti: Tn functie de conditiile de utilizare si de temperatura ambiants, indicatia poate fi usor diferitd de capacitatea reala.

Sistem de protectie a sculelor/bateriei

Unealta este echipata cu un sistem de protectie a uneltei/bateriei. Acest sistem intrerupe automat alimentarea motorului pentru a prelungi durata de viatd a

sculei si a bateriei. Unealta se va opri automat in timpul functionarii daca unealta sau bateria se afla intr-una din urmatoarele conditii:
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Protectie la suprasarcina
Atunci cand scula/bateria este utilizat3 intr-un mod care determini o absorbtie de curent anormal de mare, scula se opreste automat. in aceast3 situatie,
opriti scula si opriti actiunea care a determinat suprasolicitarea sculei. Apoi porniti scula pentru a relua functionarea.

Protectie impotriva supraincalzirii
Atunci cand scula/bateria se supraincélzeste, scula se opreste automat. In aceast3 situatie, l3sati scula/bateria s& se riceasca inainte de a porni din nou scula.

Nota: Cand scula este supraincalzita, lampa clipeste. Protectie

impotriva supraincarcarii

Atunci cand capacitatea bateriei nu este suficient, unealta se opreste automat. in acest caz, scoateti acumulatorul din sculd si incarcati-I.
Aprinderea lampii frontale (Fig. 3, pagina 2)

e Apasati tragaciul pentru a aprinde lampa (1).
e Lampa continua sa se aprinda in timp ce se apasa pe tragaci.
e Lampa se stinge la aproximativ 10 secunde dupa ce se elibereaza declansatorul.

ASAMBLARE
Avertisment: Asigurati-va intotdeauna ca scula este oprita si ca bateria este scoasa inainte de a efectua orice reglaje pe scula.
Unsoare

Acoperiti in prealabil capatul tepusei de la capatul burghiului cu o cantitate mica de unsoare (aproximativ 0,5 - 1 g). Aceasta lubrifiere a mandrinei asigura o
actiune lina si o durata de viatd mai lunga.

Instalarea sau indepartarea bitilor (Fig. 4-6, pagina 2)
1. Curatati capatul tepusei (1) a burghiului si aplicati unsoare (2) fnainte de a instala burghiul. (Fig. 4)
2. Introduceti bitul (1) in sculd. intoarceti bita siimpingeti-o pana cand aceasta se angreneaza. (Fig. 5)

- Dupa instalarea burghiului, asigurati-va intotdeauna cd acesta este bine fixat in pozitie, incercand sa il scoateti.
3. Pentru a scoate burghiul (1), trageti capacul mandrinei (2) in jos péna la capat si scoateti burghiul. (Fig. 6)
Unghiul bitilor (Fig. 7, pagina 2)

¢ Freza poate fi fixata in 12 unghiuri diferite.
e Pentru a modifica unghiul de taiere, glisati inelul de reglare (1) inainte, apoifotiti inelul.de reglare pentru a modifica unghiul de taiere.
¢ La unghiul dorit, glisati inelul de reglare fnapoi la unghiul initial. Burghiul'va fifixat in.pozitie.

INSTRUCTIUNI DE UTILIZARE

Nota: Consultati figura 8, pagina 2.

Atentie:
¢ Tineti intotdeauna scula ferm cu ambele maini in timpul operatiunilor.
o Asigurati-va intotdeauna ca piesa de lucru este fixata inainte de utilizare.
¢ Nu scoateti scula cu forta, chiar daca se blocheaza burghiul. Pierderea controlului poate provoca raniri.
Nota: Daci temperatura bateriei este scizuti, este posibil s3 nu se obtina pedeplin capacitatea sculei. in acest caz; incilziti bateria utilizind unealta fara
sarcind timp de o perioada de timp pentru a obtine pe deplin capacitatea instrumentului.
1. Tineti ferm unealta cu ambele maini.
2. Porniti scula si aplicati o usoard presiune asupra acesteia, astfel incat sd nu ricoseze necontrolat.
- Apdsarea foarte tare pe sculd nu va creste eficienta.

Conectarea curelei de prindere la carlig

e Tineti intotdeauna unealta legaté atunci cand lucrati "la indltime". Lungimea maxima a chingii de ancorare este de 2 m. Inéltimea maxima admisa de
cadere pentru chingile de ancorare trebuie sa nu depdseste 2 m.

Folositi numai curele de prindere adecvate pentru acest tip de unealta si cu o capacitate nominala de cel putin 4,0 kg.

e Nu ancorati cureaua de prindere a sculei de nimic de pe corpul dumneavoastrd sau de componente mobile. Ancorati cureaua de prindere a sculei la o
structura rigida care poate rezista fortelor unei scule cazute.

e Asigurati-va ca cureaua de prindere este fixata corect la fiecare capat inainte de utilizare.

Inspectati scula si cureaua de prindere inainte de fiecare utilizare pentru a verifica daca sunt deteriorate si daca functioneaza corect (inclusiv materialul si

cusaturile). Nu utilizati daca este deteriorat sau nu functioneazd corect.

e Nu infdsurati curelele de prindere in jurul lor si nu le lasati sa intre in contact cu margini ascutite sau aspre.

Fixati celdlalt capat al curelei de legare in afara zonei de lucru, astfel incat un instrument care cade sa fie tinut in siguranta.

Nu utilizati in apropierea pieselor in miscare sau a masinilor in functiune. Tn caz contrar, se poate produce un pericol de strivire sau de incurcare.
¢ Nu transportati unealta de cureaua de prindere.
Transferati unealta intre maini numai atunci cand sunteti in echilibru.

Nu atasati chingile de fixare la unealtd intr-un mod care sa impiedice functionarea corectd a comutatoarelor sau a dispozitivului de blocare a
declansatorului (daca este furnizat).

Evitati sd va incurcati in cureaua de prindere.
e Tineti cureaua de legare la distanta de zona de gaurire sau de daltuire a sculei.
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¢ Folositi un carabinier de inchidere (de tip cu mai multe actiuni si de tip "screw gate"). Nu folositi carabiniere cu clemad cu arc cu o singura actiune.
e Tn cazul in care unealta este scipatd, nu o mai folositi si trimiteti-o la inspectia producétorului.

INTRETINERE

Atentie:
¢ Asigurati-va intotdeauna ca scula este oprita si cd bateria este scoasa inainte de a efectua orice operatiune de intretinere a sculei.
¢ Nu utilizati niciodata benzina, benzina, diluant, alcool sau alte substante similare. Se pot produce decolorari, deformari sau fisuri.

Sfaturi pentru mentinerea unei durate maxime a bateriei

o incércati bateria inainte de a o descérca complet. intrerupeti intotdeauna functionarea sculei si incarcati acumulatorul atunci cand observati o putere mai
mica a sculei.

e Nu reincdrcati niciodatd o baterie complet incdrcata. Supraincarcarea scurteaza durata de viatd a bateriei.

o Tncércati bateria la temperatura camerei la 10 °C - 40 °C. Lisati o baterie fierbinte s se raceasca inainte de a oincarca.

o Tncércati bateria dacd nu o utilizati pentru o perioadd lungd de timp (mai mult de sase luni).

ELIMINAREA MEDIULUI

Pentru a evita deteriorarile in timpul transportului, scula trebuie sa fie livratd intr-un ambalaj solid. Ambalajul, precum si unitatea si accesoriile sunt fabricate
din materiale reciclabile si pot fi eliminate in mod corespunzator. Componentele din plastic ale uneltei sunt marcate in functie de materialul lor, ceea ce face
posibila indepartarea ecologica si diferentiata datorita facilitatilor de colectare disponibile.

Numai pentru tarile UE
Nu aruncati sculele electrice impreuna cu deseurile menajere!

Tn conformitate cu Directiva europeana 2002/96/CE privind deseurile de echipamente electrice si electronice si cu punerea in aplicare a
acesteia in conformitate cu legislatia nationala, uneltele electrice care au ajuns la sfarsitul duratei lor de viata trebuie colectate separat si
_ returnate la o instalatie de reciclare compatibild.cu mediul.
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SIMBOLI
Nosite zastitne naocale, zastitu . . i . .
o : Nosite zastitnu masku. Nosite zastitne rukavice.
za sluh i sigurnosnu kacigu.
UPUTE O SIGURNOSTI

Upozorenje: Pazljivo procitajte prirucnik prije upotrebe. Nepostivanje upozorenja i uputa moze rezultirati oste¢enjem uredaja i/ili
tjelesnom ozljedom. €uvajte prirucnik na sigurnom mjestu za buduéu referencu.

Opca upozorenja o sigurnosti alata na struju

Sigurnost radnog podrucja

e QOdrzavajte radno podrucje Cistim i dobro osvijetljenim. Tamna ili zatrpana podrucja mogu dovesti do nesreca.

¢ Ne koristite alate na struju u eksplozivnim atmosferama, poput prisutnosti zapaljivih tekucina ili para, plinova ili prasine. Alati na struju mogu stvarati
varnice koje mogu zapaliti plinove ili pare.

e Drzite djecu i promatrace na sigurnom odstojanju dok koristite alat na struju.

Elektri¢na sigurnost

e Provjerite odgovaraju li utikaci alata na struju uti¢nici. Nikada nemojte mijenjati utika¢ na bilo koji nacin. Ne koristite adaptere s uzemljenim alatima na
struju. KoriStenje neizmijenjenih utikaca i odgovarajucih uticnica smanijit e rizik od elektri¢nog udara.

Izbjegavajte dodir tijela s uzemljenim materijalima ili objektima, poput radijatora, cijevi, Stednjaka i hladnjaka. Postoji ogroman rizik od elektri¢nog udara
ako je vase tijelo uzemljeno.

Ne izlaZite alate na struju kisi ili bilo kojim/drugim vlaznim uvjetima. Ulazak vode u alat na struju moZe povecati rizik od elektri¢cnog udara.
Ne zlostavljajte kabel za napajanje. Nikada ne koristite kabel za nesenje, povlacenje ili iskljucivanje elektricnog alata. Drzite kabel na sigurnom odstojanju
od topline, ulja, ostrih rubova i pokretnih dijelova. Osteceniiliizapetljani kablovi povecat e rizik od elektri¢nog udara.

Pri koriStenju elektri¢nog alata na otvorenom, koristite produzni kabel koji ima odgovarajuce specifikacije za vanjsku upotrebu. Koristenje produznog
kabela prikladnog za vanjsku upotrebu smanijit ¢e rizikiod elektriénogiudaras

e Ako je rad elektricnog alata na vlainom mjestu neizbjezan, koristite \napajanje koje je zasticeno zastitnim uredajem za diferencijalnu struju (RCD).
Koristenje takvog uredaja smanjuje rizik od elektri¢cnog udara.

Alati na struju mogu proizvesti elektromagnetska polja (EMF) koja nisu Stetna za korisnika. Medutim, korisnici pejsmejkera i drugih sli¢énih medicinskih
uredaja trebaju kontaktirati proizvodaca svog uredaja i/ili lije¢nika za savjet prije koristenja alata na struju.

Osobna sigurnost

e Budite oprezni, pazite na ono $to radite i koristite zdrav razum prilikomikoriStenja alata na struju. Ne koristite alat na struju ako ste umorni ili pod
utjecajem alkohola, droga ili lijekova. Trenutak nepaznje prilikom koristenja alata na'struju moze rezultirati ozbiljinom osobnom ozljedom.

Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite zastitne naocale. Zastitna opremaipoput maske za prasinu, zastite za sluh, cipela s protukliznim potplatom

ili sigurnosnih kaciga, koriStena u odgovarajué¢im uvjetima, smanjit ceffizik.od ozljeda.

Sprijedite nenamjerno pokretanje. Provjerite je li prekidac za napajanje iskljucen prije spajanja na izvor napajanja i/ili baterijski paket, podizanja ili nosenja

alata na struju. NoSenje alata na struju s prstom na prekidacu ili spajanje alata'na struju koji imaju ukljucen prekidac na izvor napajanja moze dovesti do

nesreca.

e Uklonite sve kljuceve za podesavanije ili kljuceve prije ukljucivanja alata na struju. Kljuc'za podesavanje ili klju€ ostavljen pri¢vrséen za rotirajudi dio alata na
struju moze rezultirati osobnom ozljedom.

e Ne proteZite se. OdrZavajte ravnotezu i pravilno stajanje u svakom trenutku. To pomaze operatoru.da bolje kontrolira alat na struju u neocekivanim
situacijama.

¢ Pravilno se obucite. Ne nosite labavu odjecu ili nakit. DrZite kosu, odjecu i rukavice dalje od pokretnihrdijelova. Labava odjeca, nakit i/ili duga kosa mogu se

uhvatiti u pokretnim dijelovima.

Koristenje i odrZavanje alata na struju

¢ Ne prisiljavajte alat na struju. Koristite odgovarajuéi alat na struju za svaku primjenu. Pravilno koristeni odgovarajuci alat na struju uvijek ¢e obaviti
posao bolje i sigurnije kada se koristi kako je namijenjeno.

Ne koristite alat na struju ako se prekida¢ ne moze ukljuditi ili iskljuciti. Svaki alat na struju koji se ne moze kontrolirati prekidacem izuzetno je opasan i
mora se popraviti.

Iskljucite glavni utika¢ iz izvora napajanja i/ili baterijski paket iz alata na struju prije mijenjanja pribora, vrsenja bilo kakvih prilagodbi ili pohrane alata na
struju. Takve preventivne sigurnosne mjere smanijit e rizik od nenamjernog pokretanja alata na struju.

e Kada alat na struju nije u upotrebi, ¢uvajte ga izvan dosega djece i ne dopustite osobama koje nisu upoznate s alatom na struju ili ovim uputama da koriste
i upravljaju alatom na struju. Alati na struju su izuzetno opasni u rukama neobucenih korisnika.

Odrzavajte alat na struju. Provjerite postoji li iskrivljenje ili blokada pokretnih dijelova, lomljenje dijelova, curenje i bilo koji drugi problem koji moze
utjecati na rad alata na struju. Ako je ostecen, alat na struju treba popraviti prije upotrebe. Mnoge nesrece i ozljede uzrokovane su lose odrzavanim
alatima na struju.

Drzite ostre i Ciste dijelove za rezanje alata na struju. Pravilno odrZavani alati za rezanje s oStrim rubovima za rezanje manje su vjerojatni da ¢e se blokirati i
precizniji su i laksi za kontrolu.

o Uvijek koristite alat na struju, pribor i alate itd. u skladu s uputama ovog uputstva za upotrebu, uzimajuéi u obzir radne uvjete i posao koji treba obauviti.
Koristenje alata na struju za primjene razli¢ite od predvidenih moZze rezultirati osobnom ozljedom ili oste¢enjem alata na struju.
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o Drzite rucke i sve povrsine za hvatanje elektri¢nog alata suhim, ¢istim i bez ulja i masti. Klizave rucke i povrsine za hvatanje ne dopustaju sigurno rukovanje
alatom u neocekivanim situacijama.

Koristenje i odrzavanje baterijskog alata

e Punite baterije samo s punjacem koji je specificiran od strane proizvodaca. Punjac koji se koristi za punjenje neodgovarajucih baterija moze stvoriti rizik od
poZzara.

Koristite elektri¢ni alat samo s posebno oznacenim baterijskim paketima. KoriStenje drugih baterijskih paketa moze stvoriti rizik od ozljeda i pozara.

o Kada baterijski paket nije u upotrebi, drZite ga dalje od drugih metalnih predmeta, poput spajalica, novcica, kljuceva, cavala, vijaka ili drugih malih

metalnih predmeta koji mogu napraviti spoj s jednog terminala na drugi. Spajanje terminala baterije moze uzrokovati opekline ili pozar.
e Pod uvjetima zlostavljanja, tekuéina moze biti izbacena iz baterije; izbjegavajte kontakt. Ako dode do kontakta, isperite vodom. Ako tekucina dode u
kontakt s o¢ima, odmah potrazite medicinsku pomo¢. Tekudina izbacena iz baterije mozZe izazvati iritaciju ili opekline.

Ne koristite osteceni ili modificirani baterijski paket. Osteéene ili modificirane baterije moZda nece funkcionirati kako je namijenjeno, sto moze rezultirati
pozarom ili eksplozijom.

Ne izlaZite baterijski paket vatri ili pretjeranim temperaturama. Izlaganje vatri ili temperaturama iznad 130°C moZze uzrokovati eksploziju.

Slijedite sve upute za punjenje i ne punite baterijski paket izvan temperaturnog raspona specificiranog u uputama. Nepravilno punjenje ili punjenje na

temperaturama izvan specificiranog raspona moZze ostetiti bateriju i povecati rizik od pozara.

Servisiranje

o Elektricni alat servisirajte kod kvalificiranog servisnog osoblja, koriste¢i samo identi¢ne zamjenske dijelove. To ¢e osigurati sigurnost elektricnog alata
odrzava.

¢ Nikada ne pokusavajte popraviti oStecene baterijske pakete sami. Servis baterijskih paketa trebao bi obavljati samo proizvodac ili ovlasteni servis tehnicari.

Sigurnosne upute za beZicne cekice za rusenje

¢ Nosite zastitu za sluh. IzloZenost buci mozZe uzrokovatigubitak sluha.

e Koristite pomoc¢nu rucku(e), ako su isporuc¢ene s‘alatom. Gubitak kontrole moze uzrokovati osobnu ozljedu.
o DriZite elektri¢ni alat za izolirane povrsine za hvatanje, prilikom obavljanja operacije gdje pribor za rezanje moze do¢i u kontakt s skrivenom Zicom. Pribor

za rezanje koji dolazi u kontakt s "Zivom" Zicom moze uciniti.izloZzene metalne dijelove elektri¢nog alata "Zivima" i mogao bi dati operatoru elektri¢ni udar.

Nosite sigurnosnu kacigu, zastitne naocale i/ili zastitnu masku za lice. Obi¢ne suncane ili naocale nisu sigurnosne naocale. Takoder se visoko preporucuje
da nosite masku za prasinu i debelo podstavljene rukavice.

Provjerite je li svrdlo ¢vrsto pri¢vrs¢eno prije operacije.
Pri normalnom radu, alat je dizajniran da proizvodi vibracije.\Vijci se mogu lako,odviti, Sto moze uzrokovati kvar ili nesrecu. Pazljivo provjerite ¢vrstocu
vijaka prije operacije.

¢ U hladnom vremenu ili kada alat nije koriSten dugo vremena, pustite alat'da se zagrije.neko vrijeme radedi ga bez opterecenja. To ¢e omeksati
podmazivanje. Bez pravilnog zagrijavanja, rad cekica je tezak.

Uvijek budite sigurni da ¢vrsto stojite. Provjerite je li ispod vas netko kada'koristité alat na visokim mjestima.
o Cvrsto drzite alat s obje ruke.

Drzite ruke dalje od pokretnih dijelova.
Radite s alatom samo kada je u ruci.

e Ne usmjeravajte alat prema bilo kome u okolini prilikom rada. Svrdlo bi moglo izletjeti uzrekovati ozbiljne ozljede.

Ne dodirujte svrdlo, dijelove blizu svrdla ili radni komad odmah nakon operacije:xMogu bititizuzetno vruciiimoguopeti vasu kozu.

e Neki materijali sadrze kemikalije koje mogu biti toksi¢ne. Budite oprezni da sprijeéite-udisanje prasine.d’kontakt s koZzom. Slijedite sigurnosne podatke
dobavljac¢a materijala.

¢ Uvijek budite sigurni da je alat isklju¢en i da je baterija kao i svrdlo uklonjeni prije nego:$to.predate alat drugim osobama.

¢ Ne koristite alat bez opterecenja nepotrebno.

Sigurnosne upute za bateriju

¢ Ne rastavljajte bateriju.

e Ako je vrijeme rada postalo izrazito kra¢e, odmah prestanite s radom. Baterija se moZe pregrijati i eksplodirati.

o Ako elektrolit dospije u vase odi, isperite ih ¢istom vodom i odmah potrazite medicinsku pomoé. Kontakt elektrolita s o¢ima moze rezultirati gubitkom vida.

e Ne skracujte bateriju:

- Ne dodirujte kontakte s bilo kojim provodnim materijalom.

- Izbjegavajte pohranu baterije u spremnik s drugim metalnim predmetima poput ¢avala, nov¢ica, itd.

- Ne izlaZite bateriju vodi ili kisi.

Skracivanje baterije moZe uzrokovati veliki protok struje, pregrijavanje, moguce opekline i ¢ak kvar.
e Ne pohranjujte alat i bateriju na mjestima gdje temperatura moze doseci ili premasiti 50 °C.

Ne spaljujte bateriju cak i ako je ozbiljno oStecena ili je potpuno istroSena. Baterija moZe eksplodirati u pozaru.
e Pazite da ne ispustite ili udarite bateriju.
Ne koristite oStecenu bateriju.

Koristite bateriju samo s proizvodima specificiranim od strane proizvodaca. Instaliranje baterije na nekompatibilne proizvode moZe rezultirati pozarom,
pretjeranom toplinom, eksplozijom ili curenjem elektrolita.

e Ako se elektri¢ni alat ne koristi dulje vrijeme, baterija se mora ukloniti iz alata.

Koristite samo originalne baterije od proizvodaca. Upotreba neoriginalnih baterija, baterija koje nisu kompatibilne s alatom, kao i baterija koje su

izmijenjene moze rezultirati pucanjem baterije, uzrokujuéi pozare, ozljede i Stetu.
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TEHNICKI PODACI

Model BBP5310
Napon 20V (Li-ion)
Udarac u dZulima 7]

Broj udaraca

3400 udarci/minuta

Vrsta stezne glave

SDS-Max

Rotacija ravnog dlijeta

12 polozaja

Motor

Bez Cetkica

Ukljucuje

18*320mm $iljato i ravno dlijeto

BMC kudiste

NAMIJENA

* Proizvodac zadrzava pravo na manje promjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez
prethodne obavijesti osim ako te promjene znacajno ne utjecu na performanse i sigurnost proizvoda.
Dijelovi opisani / prikazani na stranicama priru¢nika koji drzite u rukama takoder se mogu odnositi na
druge modele proizvodne linije proizvodaca sli¢nih znacajki i mozda nisu ukljuceni u proizvod koji ste
upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda te valjanost jamstva, sva popravka, inspekcija ili
zamjena, ukljuéujudi odrzavanje i posebne prilagodbe, moraju se obavljati isklju¢ivo od strane tehnicara
ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s prilozenom opremom. Rad proizvoda s neprilozenom opremom moze
uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nece biti odgovorni za ozljede i
Stetu proizaslu iz upotrebe neuskladene opreme.

Elektri¢ni alat namijenjen je za dlijenje ili struganje u betonu, opeki i kamenu.

PRIJE RADA

Postavljanje ili uklanjanje baterije

Upozorenje: uvijek budite sigurni da je alat iskljuéen i baterija uklonjena prije nego Sto napravite bilo kakve prilagodbe na alatu.

¢ Da biste uklonili bateriju, kliznite je iz alatadok kliznete gumb na prednjoj strani baterije.
¢ Da biste instalirali bateriju, uskladite jezik'na bateriji's utorom ukudistu i gurnite je na mjesto. Gurnite je sve dok se ne zaklju¢a s malim klikom. Ako se

crveni dio moZe vidjeti na gornjoj strani gumba, baterija nije potpuno zaklju¢ana na mjestu.

Upozorenje:

¢ Uvijek instalirajte bateriju potpuno dok crveno svjetlo indikatora nije vidljivo. Ako nije, moZe slucajno ispasti iz alata, uzrokujuci ozljede vama ili

nekome oko vas.

¢ Ne instalirajte bateriju silom. Ako se baterija ne klizi lako, nije'pravilno.umetnuta.

Pokazivanje preostalog kapaciteta baterije (Slika 2, stranica,2)

Napomena: Samo za baterije s indikatorom.

e Pritisnite gumb za provjeru (2) na bateriji kako biste pokazali preostali kapacitetbaterije. Indikaterske,Jampice (1) svijetle nekoliko sekundi.

Indikatorske lampice

Upaljeno

i [

Isklju¢eno

4

Treperi

Kapacitet baterije

75% - 100%

50% - 75%

25% - 50%

0% - 25%

CN | | ||
[ 1) 1| I | -

Napunite bateriju

il 1

Baterija je mozZda
neispravna

Napomena: Ovisno o uvjetima koristenja i okolnoj temperaturi, indikacija moZze malo varirati od stvarnog kapaciteta.

Sustav za zastitu alata/baterije

Alat je opremljen sustavom za zastitu alata/baterije. Ovaj sustav automatski prekida napajanje motora kako bi se produzili vijek trajanja alata i baterije. Alat

¢e se automatski zaustaviti tijekom rada ako je alat ili baterija pod jednim od sljedecih uvjeta:
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Zastita od preopterecenja
Kada se alat/baterija koristi na nacin koji uzrokuje abnormalno visoku struju, alat se automatski zaustavlja. U tom slucaju iskljucite alat i zaustavite radnju
koja je uzrokovala preoptereéenje alata. Zatim ponovno ukljudite alat kako biste nastavili s radom.

Zastita od pregrijavanja
Kada je alat/baterija pregrijana, alat se automatski zaustavlja. U tom slucaju pustite alat/bateriju da se ohladi prije ponovnog uklju¢ivanja alata.
Napomena: Kada je alat pregrijan, lampica trepce.

Zastita od prenapunjenosti
Kada kapacitet baterije nije dovoljan, alat se automatski zaustavlja. U tom slucaju uklonite bateriju iz alata i napunite bateriju.

Paljenje prednje lampe (Slika 3, stranica 2)

e Povucite okidac kako biste upalili lampu (1).
e Lampica nastavlja svijetliti dok je okida¢ povucen.
e Lampica se gasi otprilike 10 sekundi nakon otpustanja okidaca.

SKUPSTINA

Upozorenje: uvijek budite sigurni da je alat iskljucen i baterija uklonjena prije nego sto napravite bilo kakve prilagodbe na alatu.

Mast

PremaZzite kraj drske bita malom koli¢inom masti unaprijed (oko 0,5 - 1 g). Ova podmazivanje stezne glave osigurava glatko djelovanje i duZi vijek trajanja.
Instaliranje ili uklanjanje bitova (Slika 4-6, stranica 2).

1. Ocistite kraj drske (1) bita i nanesite mast (2) prije postavljanja bita. (Slika 4)
2. Umetnite bit (1) u alat. Okrenite bit i gurnite ga dok se.ne zakljuca. (Slika 5)

- Nakon postavljanja svrdla, uvijek se uvjeriteidajesvrdlo cvrsto drzi na mjestu pokusavajuci ga izvudi.
3. Da biste uklonili vrh (1), povucite poklopac stezne glave (2) sve do kraja.i izvucite vrh. (Slika 6)

Bit kut (Slika 7, stranica 2)

e Bit se moZe osigurati pod 12 razli¢itih kutova.
e Za promjenu kuta svrdla, pomicite prsten za podesavanje (1) prema naprijed, zatimiokrenite prsten za podesavanje kako biste promijenili kut svrdla.
¢ Na Zeljenom kutu, pomicite prsten za podesavanje natrag na pocetni kut. Bit ¢e osiguran na mjestu.

UPUTE ZA RAD
Napomena: Pogledajte sliku 8, stranica 2.

Upozorenje:

¢ Uvijek ¢vrsto drzite alat s obje ruke tijekom operacija.

¢ Uvijek se pobrinite da je radni komad osiguran prije operacije.

¢ Nemojte nasilno izvladiti alat ¢ak i ako se bit zaglavi. Gubitak kontrole moze uzrokovati ozljedu.

Napomena: Ako je temperatura baterije niska, mogucnost alata mozda nece bitiu potpunosti postignuta. U tom sluc€aju zagrijte bateriju koristenjem
alata neko vrijeme bez opterecenja kako biste u potpunosti postigli sposobnost alata.

1. Cvrsto driite alat s obje ruke.
2. Ukljucite alat i nanesite blagi pritisak na alat tako da nece nekontrolirano skakati unaokolo.
Pritiskanje alata vrlo jako nece povecati ucinkovitost.

Povezivanje sigurnosne trake s kukom.

e Kad radite "na visini", uvijek drZite alat privezan. Maksimalna duljina remena je 2 m. Najveca dopustena visina pada za pojaseve ne smije prelaziti 2 m.

e Koristite samo remene za vezanje koji su prikladni za ovu vrstu alata i ocijenjeni barem za 4,0 kg.

e Ne pri¢vrscujte remen za vezanje alata ni za $to na svom tijelu ni na pokretnim dijelovima. Pri¢vrstite remen za vezanje alata za Cvrstu strukturu koja moze
izdrZati sile pada alata.

Provjerite je li sigurnosna traka pravilno pri¢vrs¢ena na svakom kraju prije upotrebe.
Pregledajte alat i sigurnosni remen prije svake uporabe radi oSteéenja i ispravnog funkcioniranja (ukljucujuci tkaninu i Sivanje). Ne koristite ako je ostecen

ili ne funkcionira ispravno.
¢ Ne omotavajte remene za vezanje oko ostrih ili grubih rubova ili im dopustite da dodu u kontakt s njima.
PripuZite drugi kraj remenice izvan radnog podrucja tako da alat koji padne bude sigurno zadrzan.

e Nemojte koristiti blizu pokretnih dijelova ili radece strojeve. NepridrZzavanje toga moZe rezultirati opasnoséu od zgnjecenja ili zapetljavanja.

e Nemojte nositi alat pomocu sigurnosne trake.

e Samo prenesite alat izmedu svojih ruku dok ste pravilno uravnotezeni.

¢ Ne pri¢vricujte remene za vezanje na alat na nacin koji sprjecava pravilno funkcioniranje prekidaca ili zaklju¢avanja okidaca (ako je priloZzeno).
¢ Izbjegavajte zapetljavanje u remen za vezanje.

e Drzite remen za vezanje dalje od podrucja busenja ili dlijeta alata.
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e Koristite karabiner s bravom (viSestruko djelovanje i vijcana vrata). Ne koristite karabinere s jednostrukim oprugama.
e U slucaju da alat padne, prestanite ga koristiti i provjerite ga kod proizvodaca.
Odrzavanje

Pazite:
¢ Uvijek se pobrinite da je alat iskljucen i baterija uklonjena prije obavljanja bilo kakvih radova odrzavanja na alatu.
¢ Nikada nemojte koristiti benzin, benzol, razrjedivac, alkohol ili slicno. MoZe do¢i do promjene boje, deformacije ili pucanja.

Savjeti za odrZavanje maksimalnog vijeka trajanja baterije.

¢ Napunite bateriju prije potpunog praznjenja. Uvijek zaustavite rad alata i napunite bateriju kada primijetite manju snagu alata.
¢ Nikada ne punite potpuno napunjenu bateriju. Pretjerano punjenje skracuje vijek trajanja baterije.

e Punite bateriju pri sobnoj temperaturi od 10 °C - 40 °C. Pustite da se vruca baterija ohladi prije punjenja.

¢ Napunite bateriju ako je ne koristite duZe razdoblje (viSe od $est mjeseci).

OKOLISNO ODLAGANIE

Kako bi se izbjegla oStecenja tijekom transporta, alat se mora isporuciti u ¢vrstoj ambalaZi. Pakiranje, kao i jedinica i pribor izradeni su od materijala koji se
mogu reciklirati i mogu se na odgovarajuéi nacin zbrinuti. Plasti¢cne komponente alata oznacene su prema materijalu iz kojeg su izradene, sto omogucuje
ekoloski prihvatljivo i razlicito uklanjanje zbog dostupnih objekata za prikupljanje.

Samo za zemlje EU

Ne odlaZite elektri¢ne alate zajedno's ku¢nim otpadom!

U skladu s europskom Direktivom.2002/96/EC o otpadnoj elektri¢noj i elektroni¢koj opremi i njenom provedbom u skladu s nacionalnim
zakonom, elektri¢ni alati koji sudoslido kraja sveg Zivotnog vijeka moraju se skupljati odvojeno i vratiti u ekoloski prihvatljivo postrojenje za

_ recikliranje.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV YLA EPACLTEXVLKA Xprion, 12 unvwv
yla EMAYYEAUQTIKE XPron Kat 12 HNvwv yla LG Wnatapieg Kot toug GpoptioTtég. H Loxug tng
gyyunong Eekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWHUOTOG
NG €yyUNONG QUIOTEAEL TO TTAPACTOTIKO AYOPAG TOU Epyaheiov (amodelén ALaVIKAG 1 TLUO-
AOyL0). € kapLd epintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL TN OXETKA SamAavn avTAAAGKTIKWY Kot
epyaociag eav kat epdoov g cuvodeletal and avtiypado Tou MAPACTATIKOU AYOPdS. S€
TEPLMTWON TIOU N EMLOKELT) TIPETEL VAl YIVEL 0TO service pog n damadvn petadopds (ard Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfipou Tov amootoléa. Ta epyaleio amooTtéANOVTAL YLa TNV ETTLOKEUR
TOUG OTNV TaLpeia ) o€ €§0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAt LECO
petadopdc.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal uctohoykd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTES, POPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umtooTel {Npieg amod t pn cuppopdwaon Ke TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELQAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévw AAVTIKWV 1 €apTnudTwy.

5) EpyaAeia rou €xouv 500ei xwplig emBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypodOpe-
VN 0TNV mwvakido cuoKeung.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng ToNng Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1OU TPOKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUCTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xeL tpokUYPEL amd TANUUENr KaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyadeiov pe xnpikd, i BAABN and vypacia, StaBpwaon.

12) EpyaAeia mou €xouv UTOCTEL TpoTtOMOLAOELG — AANAYVES EXOUV avolXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) snoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xprong.

14) EpyaAeia mou XpnoLHomoLoUvTaL yLo EVoLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOOR TOU EEXPTHUATOG TTOUEXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio LAkoU. Se mepintwon eMewng avtaAlaktikol n
eTalpeia SLaTtNPEL TO SIKalWHA AVTIKATAOTAONG TOU £pyaAeiou e GALO QUTLGTOLXO MOVTENO.
Metd tn Sieknepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETALO XPOVOE EYYUNGNG
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETLOKEUNG, KaAUTTETAL o 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdBeon v THPNON TWV OPWVIEYYUNONG. Ta
avTaAAOKTIKA A Ta epyaleia T omola avTikaBioTavtal MopaUEVOUV 0TV KOTOXH THG £TU
pelag pag. ANeG amaltioeLg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO eyyUn-
ong emokeung N BAaBwv NAekTplkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma thv eyyunon autn exUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société
et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’'une garantie de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les
batteries et les chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La
preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture).
En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de
travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation
doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour ré-
paration a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et avec le moyen de transport
appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'"humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
tilnesera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais'de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve durespect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les outils remplacés
restent enpossession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie)concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment; ne sont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our compa-
ny, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of
our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,
12 months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is
valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appro-
priate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Glivelettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati'con i nispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sono farniti con'un periodoidi garanzia di 24 mesi per uso non professionale,
12:mesi'peruso professionale e 12 mesi per le\batterie e i caricabatterie. La garanzia e valida
dalla data.di acquisto del prodotto. La‘prova-del diritto di garanzia & il documento di acquisto
dell’utensile\(scentrino o fattura). In nessunicaso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi
di ricambio e delle rispettive ore di lavore necessarie se non viene presentata una copia del
documento di'acquisto. Nel caso, in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro
servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente
(cliente). Gli utensili deveno.essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina au-
torizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
jonég, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e en-
ergjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit g€ paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetérpérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén eriparimit; mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét.e kEmbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat; pérveg.atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin, e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garanciat

GARANCIJA
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Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompani-
ja a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mese-
ci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana
kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata
(maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija neée pokriti rele-
vantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuée radno vreme ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se
Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlasc¢eni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ciSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim ostecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajugi propisi.

ZARUKA
SK

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profesionalno
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa izdelka:
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni racun ali radun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrebenépodla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou,
ktoré'su v stlade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolocnosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouZzitie, 12 mesiacov na
profesionalne pouzitie a 12 mesiacov nawnabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu za-
kupenia vyrobku. Dokladem o narokuha zaruku je doklad o kupe néradia (maloobchodny
doklad alebo fakttra). Spolo¢nest v Ziadnom pripade neuhradi prislu$né naklady na néhrad-
nédielyaprislusné pezadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kdpia dokladu o kupe.
V pripade; Ze opravu musi vykonat nade servisné oddelenie, nklady na dopravu (tam a spét)
znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do auterizovanéhe servisu vhodnym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa\prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, skluéovadld atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apagHu ycTpoiictea v 6atepuu. fapaHuuATa e BaauaHa oOT
JaTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loka3aTescTBO 3a NPaBOTO Ha rapaHLMA e JOKYMEHTBT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa Geneskka OT marasvH unau dakTypa). B HUKaKbB
CNyyait KoMNaHUATa He MOKPMBA CbOTBETHWUTE PA3XOAM 33 PE3ePBHM YACTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He 6bae NPeACTaBeHo Komnue OT A0KYMeHTa 3a MOKynKa.
B c/iyyait Ye pemMoHTHT TpAGBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALIUA CEPBU3EH OTAEN, PasxoauTe 3a
TPaHCNOPT (A0 1 OT) ce Noemat U3LAN0 OT U3npaLlaya (knneHTa). MHcTpymeHTuTe TpAbBea Aa
6bAaT M3NpaTeHU 3a PEMOHT B KOMNAHWATA UK B OTOPU3MPAH CEPBM3 NO NOAXOAALL, HAUMH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAOABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO Ce U3HOCBAT NO eCTeCTBEH Ha4YUH BCNEACTBUE Ha U3MON3BAHETO
UM (4eTkK, Kabenu, KNYoBe, 3apALHMU YCTPOMCTBA, NATPOHHULM 1 Ap.).

2) WHCTpyMeHTW, nOBpeAeHW B pesyntaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO ca NI0LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAANEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €N1IEKTPUYECKA BPB3Ka C HaNPEeXKeHWe, pasIMyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO efleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaNpexeHWEeTo Ha ToKa.

9) MospeAa B pe3ynTaT Ha M3NON3BAHETO Ha CONeHa BOAa (Hamp. NepasiH1 MalLMHM, NOMNHK).
10) MoBpesa MAN HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HenpaBu/AHa NpolleAypa 3a NoYncTBaHe Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Uan nospefa B PE3YATaT Ha BAAramav KOposuna.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6unn moanduumpaHu AN OTBOPEHUOT HeyMbIHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTU/KOMMNOHEHTH B pe3ynTaT Ha HenoAxoAsAla ynoTpeba.

14) UHCTPYMEHTU, M3NON3BaHU NOA, HAaeM.

lapaHuuATa Mokpuea camo 6e3nnaTHaTa MoAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOWTO npeacTass
Npou3BOACTBEH AedeKT WM noBpesa Ha matepuana. B cnyyalt Ha AiMnca Ha KOHKPEeTHa
pe3epBHa YacT KOMNAHWATA CU 3ana3Ba NPaBOTO Aa 3aMeHU UHCTPYMEHTA € APYFr CbOTBETEH
mogen. Cnep, NPUKIOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npoueaypu rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
VHCTPYMEHTA He ce YAb/KaBa Uan NoAHOBABA. 3aMAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKCa,3a PEMOHT
ce NoKpwuBa oT 1-roauiuHa rapaHuymsa 3a o6pa ekcnaoaTaums, Npy cnas3BaHe Ha rapaHLuoHHUTE
yCNoBUA. 3aMeHeHUTe pe3epBHM YacTu UM MHCTPYMEHTU OCTaBaT BbB BAaJeHWe Ha HawaTa
KOMMaHuWsA. M3UCKBaHWSA, Pa3/IMiHK OT MOCOYEHUTE B TO3U rapaHLMoHeH Gbopmynsap, OTHOCHO
PEeMOHTa Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTM WMAW MnoBpeguTe Mo TAX, He ce npwunarat. [PbUKOTO
3aKOHOAATe/CTBO U CbOTBETHWUTE pa3nopeabu ce npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE

ENeKTPUYHM anaTku ce NpPoOU3BEAEHM Cropes CTPOruM CTaHAapAuW, NoCTaBeHU oA HalaTa
KOMMNaHMja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTeT.
ENeKTpMYHM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npopecmoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a
nonHaun n 6atepuun. fapaHumjaTa BaKM oA, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha Npou3BogoT. [lokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBatrbe Ha asaTkaTta (MasonpoaaxHa norepaa
nnn daktypa). Mop HUKAKBM OKOHOCTU KOMMaHWjaTa Hema Aa rm MoKpue cooABeTHUTE
TPOLIOLM 33 pe3epBHU [4e/0BU U COOABETHO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
npeTcTaBu Konuja o4, JOKYMEHTOT 3a Kyrnysarbe. Bo cnyyaj nonpaskata ga mopa aa buge
HanpaBeHa Of, HalWOT CepBUCEH OAAEN TPOLWOLMTe 3a Npeso3 (40 M 0f) e LenocHo
3a/10/1KEHa 0/, UcnpaKkavoT (KAneHToT). AnaTkute mopa Aa 6uaaT UcnpaTeHu 3a NonpasKka
Ha KOMMaHWjaTa AW Ha oBnacTeHa paboTWU/HWMLA Ha COOABETEH HAYMH M TPAHCMOPTHU
cpeacTsa.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BU KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopucTere (YeTku, kabau,
NpeKnHyBaym, NoaHauu, Gytepu UTH.).

2) AnaTKM OLITETEHM KaKo pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpaBWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3yBakbe Ha HanoH MOWHAKy Of, OHOj WTO e
HaBe/leH Ha naio4aTa Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3emMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe Kako pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha coneHa Bofa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrteTyBarbe MM HedyHKLMOHUPatbe KaKo Pe3ynTaT Ha HenpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KoHTaKT Ha anaTkaTa CO XeMWKa/iuW, WK OWTETyBare Kako pesynTtaT Ha Bnara uUau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoaNPULMPaHU UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHaN.
13) CKpLueHM AenoBM/KOMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

[apaHumjaTa nokpusa camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npetcraByBa
NMPOM3BOACTBEH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaToOK Ha oapeseH
pe3epBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aApxyBa NpaBoOTO A3 ja 3amMeHW anaTtkata co Apyr
coopseTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha CUTe Npoueaypu 3a rapaHuumja, rapaHTHUOT
repuoa, Haanatkata He ce NPoAoAXKYBa UM 06HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT Aen Co
HannaTta.3a nonpaska e NoKpueHa co 1 roavHa rapaHumja 3a Aobpo paboTetse, nog ycnos
[3 Ce ycornacar yc/oBuTe 3a rapaHuymja. PesepBHuUTE A€N0BU UM anaTku KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCIBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CroMeHaTV BO
0Ba@a rapaHLuja, Bo BPCKa CO MOMpaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
BaKaT..[pYKOTO NPaBo v PeAaTUBHWTE peryaTMBM BaXkaT 3a OBaa rapaHumja.

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casa sau facturd). Tn niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
dacd nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-
ntors) este suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicata pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gydrtasa a vallalatunk altal meghatérozott szigord szabvanyok
szerint:torténik, amelyek 6sszhangban vannak.a vonatkozé eurdpai mingségi szabvanyokkal.
Céglink elektromos szerszamaira nem professziondlis hasznalat esetén 24 hdénap, profess-
ziondlis hasznalat esetén 12 honap, a toltékre és akkumuldtorokra pedig 12 hénap garancidt
vallalunk. A garancia.a termék megvasarlasanak napjatol érvényes. A jotallasi jog igazola-
sa a szerszam(vasarlasat igazoloidokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szamla). A val-
lalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a pdtalkatrészek és a megfelel§ sziikséges
munkadrak vonatkezo kéltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi dokumentum masolatat.
Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda- és visszaszallitds) koltsé-
gei teljes egészében a feladdt (Ugyfelet) terhelik. A szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon
és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddé potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitdsainak be nem tartasa kdvetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltéré feszlltségli elektromos csatlakozasbdl eredd karok.
7) Nem foldelt aramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az dram feszliltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutatd alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Osszes garanciadlis eljaras lezarasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitasi dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. ll-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri I-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent
(klijent). L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awterizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xierag.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas. tal-komponent li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqas ta’.spare part specifika, ilkumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti‘iehorsWara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-terminital<garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghnat Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i od-
govarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili,njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad euro-
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia.dée.24
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para cargadores.
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba del
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o
factura). La empresa no se hara cargo en ningln caso del coste de las piezas de recambio y
de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento
de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacidn o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacién con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafos. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami ustalony-
mi przez naszg firmeg, ktére sg zgadne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sg,objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym w pr-
zypadku uzytkudnieprofesjonalnego;, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypa-
dku\uzytku profesjonalnego oraz 12-miesieécznym okresem gwarancyjnym w przypadku
fadowarek i akumulatoréw. Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa\do- gwarancjizjest dokument zakupuinarzedzia (paragon lub faktura). W zadnym
wypadkurfirma nie pokryje odpowiednich-kosztéw czesci zamiennych i wymaganych go-
dzin pracy, jeslisnie zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zostaé wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci'ponoszony-przez nadawce (klienta). Narzedzia muszg zosta¢ wystane do naprawy
do firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napigciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
koriczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancja dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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